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Budapest, deczember 26.
Szerda volt az ünnepek alatt a politikai figye­

lemnek kiváló lárgva. Bármily kedvezően szólnak 
is a Murádból szertebocsátott tudósítások a párt- 
klubok konferencziáinak eredményéről s bármily 
biztos-ággal helyezik is kilátásba, hogy a nagy 
s/kupslina tárgyalásai teljes nyugalomban fognak 
folyni és az alkotmányjavaslat változatlanul fog el­
fogadtatni a maga egészében, miként Milán király 
ez iránt való fóltétlen kívánságát oly nyomatékosan 
fejezte ki a bizottság utolsó ülésében, midőn azt 
monda, hogy az összes pártok képviselői által szer­
vet' alkotmány-javaslaton sem neki, a királynak, sem 
a szkupstinának nincs joga változtatni: a külföldi 
fuvaro-okban mégis makacsul tartja magát a Mi- 
lm '.irály szándékolt lemondásáról szóló hir. Hi­
vatkoznak arra, hogy Milán király nem előszűr 
gondol most a lemondásra. Régebben is szándéká­
ban volt már ez s a bolgárokkal való szerencsétlen 
háború után szintén. Most pedig egészen eltökélt 
szánd' ka a lemondás, ha az alkotmány-javaslat a 
szkup-tinában nem találna keresztülmenni. A király
— igy szül a hir — tényleg alá is irta már min­
den eshetőségre a lemondásra vonatkozó okmányo­
kat Ezekben fiát, Sándor herczeget jelölik utódjául 
s k.iv. ! akaratának utolsó lényeként regensséget 
i n 1,1 e! Sándor király kiskorúsága idejére. Meg 
i- ír '" d azokat, kikből a regensségnek állania kell,
I:■' maszerüen kinevezi őket: meghagyván egy­
ik ml. iiogy «■ kiskorú király anyjának, Kecskó Na- 
t ík r-'zont/nak, sohasem szabad Szerbiába vissza- 
tinó', nehogy a volt királyné regensnővé lehessen. 
üt hiszik, hogy Milán király, mihelyt a pillanatot 
elérkezettnek látja, rögtön kibocsátja ez iratokat — 
azért készítette el és irta alá már jó előre. Mai 
napiz kétségtelenül van még oppoziezió a radikális 
pár? kebelében, s habár a javaslat elfogadása
— mint Belgrádból jelentik — biztositottnak 
látszik, s e szerint nem fog oda kerülni a do­
log. hogy a király megvalósítsa lemondási 
szánd*'kút. a nagy szkupstina mbgnyitását mind­
addig halogatják, inig a radikális pártban minden 
ellenkezés megszűntnek nem lesz tekinthető. Az 
igazoló bizottság már tegnap befejezhette munkála­
tai!. úgy. hogy ha időközben a radikális pártban 
mutatkozott akadályokat sikerült leküzdeni, hol­
nap , 3 jtórtökön, a nagy szkupstina meg le.-z 
nyitható.

Az '.rósz lajiok csak most felelnek a német fél­
hivatalosok ama fenyegetőzésére, hogy közölni fogják 
a okkupácziójára vonatkozólag Oroszország
és Ausztna-Magyarortzág közt előzetesen kötött 
egye; -éget. Nyilatkozataikból azt lehet kiolvasni, hogy 
ily megegyezés vagy épen szerződés tényleg volt. a két 
I am ixiizt. A Norojp. Yremja és a Moszkovszkija 
Vjedotw szti úgy vélekednek, hogy a közönséges po­
litikai tisztesség durva megsértése volna az, ha 
ezeket az okmányokat közölnék. A Mosek. Vjedo- 
moszti egyébiránt ezt Írja:

«Mindenki tudja, hogy az osztrák-magyar keleti poli­
tika alapja Jnem Ausztria-Magyarország éa Oroszország 
közt kötött megegyezésen, hanem a német részről Ausz- 
tria-Magyarországnak adott ama tanácson nyugszik, hogy 
azért, a mit Németország javára elvesztett, a Balkanon 
kárpótolja magát — oly politika, melyet a berlini kor­
mány közvetlenül támogat. Ki más, mint Biamark her- 
czeg, adta azt a tanácsot, hogy a habsburgi mon­
archia súlypontját Déesböl Budapestre te­
gyék át? Ki más ajánlotta föl támogatását ahhoz, 
hogy a német birodalommal való szövetségért a 
balkáni országokban keressenek kompenzációt. — 
Bismarck herezeg az Auszlria-Magyarországgal való 
szerződés megkötése óta még tevékenyebben támogatta 
az osztrák-magyar keleti politikát. Az osztrák-ma- 
gyar-orosz egyezség rögtön elvesztette erejét, a 
mint a Dunán az első lövés eldördült. A berlini udvar, 
melyet akkor Oroszország szövetségesének tartottak, 
be volt avatva a szerződés titkába, persze csak 
oly föltétellel, hogy a titkot meg is őrzi. A szerződés­
nek közzététele tehát — oly pillanatban, mikor Ausz­
tria-Magyarország és Oroszország item tartja szükséges­
nek — a szó legszorosabb értelmében visszaélés lenne 
a bizalommal.

Zanzibárből jelentik karácsony estéjén, hogy a 
Leipzig nevű német fregát ismét elfogott agy rab­
szolgahajót, a melyen 140 rabszolga volt, s elfog­
tak egyúttal számos arabot is. A felszabadult rab­
szolgák számára Dar-el-Szálem közelében a német 
főkonzul missziótelepekel állított. — Emin és Stanley 
sorsára vonatkozólag ugyancsak Zanzibárből a kö­
vetkező Reuter-féle tudósítást veszik az angol lapok:

Azok közül az emberek közül, kiket két hónappal 
ezelőtt Afrika belsejébe küldtek, hogy a tengerpart f ló 
haladó karavánoktól hozzanak hirt Stanleyröl vagy 
Emin pasáról, ma az egyiktől jelentéa érkezett Zanzi- 
bárba. A jelentés azi mondja, hogy az illető ember 
Kimanában találkozott nehány arab kereskedővel, a 
kik rendesen az Albert-Nyanzától nyugotra eső kerüle­
teket szokták bejárni. A kereskedők" Vadelajből jöttek, 
s április végén voltak Mahagiban, az Aihert-Nyanza 
északnyugati ^ partján. Az arabok határozottan tud­
ták, hogy Stanley és Emin pasa január 2()-a 
táján Vadelajban találkoztak. Mikor Stanley Vadelajba 
érkezett, 330 embere volt és eleséggel bőségesen el 
volt látva. De azért Stanley és emberei rendkívül kime­
rültek voltak. A késedelemnek az volt az oka, hogy 
Aruvimiben járatlan utakon kellett haladniuk, s Stanley 
óriás kerülőt csinált, hogy a mocsaras vidékeket és az 
ellenséges vad néptörzseket kikerülje. Stanley két fehér 
tisztje jó egészségben volt. Emin helyzete ebben az 
időben meglehetős jó volt, ámbár egyiptomi tisztjei közül 
néhányan elégedetlenkedtek, s több katonája megszö­
kött. Uganda és Unijoro királyai ellenséges szem­
mel nézték Emin!, mert a pasa múlt év no­
vemberében a keletről betörő rablócsapatokat fegyvere­
sen visszaverte. Emin pasának a szemével volt valami 
baja, egyébként egészséges volt. Két héttel Stanley 
megérkezte után Emin pa-a Lado felöl üzenetet kapott 
a máhditól, a ki pöffeszkedő módon tudatta vele ab­
beli számiokát, hogy a nagy tavakig az egész országot 
uralma alá hajtja. A máhdi védelmet és jó bánást 
Ígért Emin pasának, ha ez Vadelaj városát és területét 
átadja máhdi helyettesének, a ki liü csapatok élén nem 
sokára Vadelayba bevonul. Emin pasa és Stanley vissza­
küldték a máhdi követét, s megüzenték, hogy Emin Vadelaj 
kormányzásával meg van bízva, s addig nem mond le a 
tartományról, mig a máhdi nem igazolja igényeit. Stan­
ley nemsokára megérkezte után a pasával egyetértve a 
csapatokat rendbe szedte, elesóget és lőszereket osztott 
ki. Emin pasa rögtön kijelentene, hogy Vadelajből nem 
távozik, mert az örökös áskálódások és U’Vanga ellen­
ségeskedése következtében a távozás veszedelmesebb 
volna, mint a maradás. Április közepe táján az a hir 
érkezett Vadelajba, hogy a nagy tavak felé jelentékeny 
máhdista csapatok közelednek. Emin pasa erre bevonta

Minisztereink és államtitkáraink 
mint Írók.

Valóban példátlan eset az egész európai sajtó­
ban. hogy a kormánynak minden tagja oly erkölcsi 
kitüntetésben részesítse az irodalmat, a mint tették 
azt a magyar miniszterek s államtitkárok a Ma­
gyar Salon legújabb januáriusi számában.

A Hevesi József s Fekete József által kitűnő 
gonddal és ügyességgel szerkesztett Magyar S<lon 
megmutatta ezzel a számával is, hogy a müveit 
magyar közönség már nélkülözheti a külföldi képes 
folyóiratokat, mert úgy a képek, mint a szöveg 
dolgában a Magyar Salon fényesen kiállja a ver­
senyt a külföld legkiválóbb hasonnemü vállala­
taival.

A Magyar Salon újévi első számát az teszi kü- 
'• n -len érdekessé, hogy valamennyi magyar minisz­
ter s valamennyi államtitkár irt ebbe a számba. A 
szerkesztőség ezt aztán azzal viszonozza, hogy 
nemcsak sikerült arczképekben mutatja be a mi- 
m-ztereket, államtitkárokat s a minisztériumok főbb 
tisztvi=i-!öit, hanem a naptári részben a Zodiakus 

helyén is minisztereket találunk. így Tisza 
Kálmán a vízöntő, Fabinyi Teofil a halak, 
főút Széchenyi l'ál a kos, báró Orczy Béla
I ka, Baross Gábor az ikrek, báró Fejérváry 
hi'Z.a a rák, gróí Csáky Albin az oroszlán, Bedeko- 
wL Kálmán a szűz helyét foglalja el. Míg a hor- 
Tat bán s a közös miniszterek, a kik szintén Írtak
II --‘Ionba, a zodiakus többi jegyeit pótolják. A kö- 
Z i- miniszterek aligha magyarul Írtak, mert mig a 
lobbi államférfiak dolgozatait autogrammban látjuk, 
addig ezekét egyszerű nyomtatásban.

A minisztereken és állarrftitkárokon kívül írtak 
még a Salon e füzetébe: Jóka' Mór, Bartók La- 
)£=•„ Hni'zky Gyula, Rákosi Viktor, Hevesi József. 
Er. di Béla, Pá«a Lajos, Szabó Endre. — A fiumei 
kormányzó nejétől, gróf Zichy Ágostnétól a Magyar 
Sálon fénykép-felvételeket közöl a magyar kikötő­
ben járt német hajórajról.
f A rendkívül érdekes szám iránt való érdeklődést 
fokozni vf Ijiik. ha abból bemutatjuk kormányférfiain-
kat, mint Írókat.

Íme:

A «.Magyar Pálon» szerkesztői szives felhívásának, 
midőn a mennyire időm engedi, eleget tenni kívá­
nok. egyúttal azon óhajtásomnak adok kifejezést, 
hogy édes hazánkban minden Salon, legyen a szó 
legwfivi- h IcprH'rnpsebb értelmében Magyar Salon.

T*:a Kálmán, s k.

Nemes önérzet, erős elhatározás és kitartás, 
Makrán nehéz küzdelmek tesznek minket képessé 
h^y alkotásokra. De az önmegtagadás uralmát 
kellően gyakorolni tudni, kisebbnek látszó, mégis 
sokszor nagyobb lelki erőt kívánó, nehezebb feladat.

Fabiny Teofil.

Folyton keresni és kutatni, a mezőgazda jólété­
nek forrását könnyű, de a világverseny tusája kö­
zepette ezeket megtalálni vajmi nehéz!

Or. Széchenyi Pál.

Légy kíméletes mások idejének igénybe vételében, 
de annál türelmesebb ha a tieddel visszaélnek.

B. Orczy Béla.
•

A közjónak érdekében folytatott küzdelem — 
bátorít.

Baross Gábor.
*

A hivatásszerű tanulmányokban való haladási tö- 
rek.és, szorosan véve, inkább az önfentartási ösz­
tön, — az önszeretet kifolyása, előkészülni, hazánk 
szent földjének és királyunknak hathatós védelmére, 
feltétlen hazafiui kötelesség.

Br. Fejérváry Géza.

Mig a gyenge sopánkodik 
Erdőt szánt az erósl

Gf. Csáky Albin.

A remény abból él, a mit kiván, és attól hal 
meg, a mit kap

Bedekovich Kálmán. 
horv. slav. őriz. Minister.

*
A közművelődés terjesztésének egyik hathatós 

tényezője a műveltebb osztályok társas életének is­
mertetése.

Gr. Khun-Héderváry Károly.
*

Az események mérlegelése fontosságukra és hatá­
suk tartósságára való tekintetből a politika egyik 
legnehezebb feladatát képezi.

Gr. Kálnoky Gusztáv.
*

A hadsereg olyan, mint egy gyár, mely a tech­
nika haladásához, a versenytárs magatartásához ké­
pest, folyton kénytelen alkalmazkodni a mindenkori 
helyzethez.

Bauer Nándor.
*

Minden államban a nagybirtokosság az, mely a 
népnek a gazdasági módszerek fejlesztésében és re­
formjaiban példákkal szolgál; s a nép, mely minde­
nütt konzervatív természetű, e példákat követve ha­
lad és tanul.

Kdllay Béni.
*

Mindenki használ a közügynek, a ki teljesiti kö­
telességét.

7arkovics József,
*

Gyarlóságok iránt legyünk élné ők. A dolgok meg- 
itó’éseben lurc yilagosak. Gazsággal szemben kérlel- 
hetlenek.

Beniczky államtitkár.

a Dufile és Lado felé előretolt őrszemeket Vadelaiba, 
Stanley pedig követségeket küldött az ugandai és 
unijoroi királyokhoz. Április rége feló, mikor 
a kalmárok Vadelajből távoztak, Stanley na­
gyon aggódott a miatt, hogy semmi hir sem ér­
kezik az Aruvimi mellett hagyott hátvédtől, s erős csa­
patot készült elibe küldeni. Egyúttal unszolta Emint, 
hogy jöjjön el vele a part felé s hagyja oda Vadelajt. 
Mikor a kalmárok Vadelajt és Mahagit odaliagyták; 
hogy Viktoria-NyanzftióI délnyugatra c.sö területre men­
jenek, Stanley már többeket küldött Európába szóló 
hírekkel. Egyik emberét ama futárok közöl választotta, 
kiket a zanzibári külföldi konzulok küldtek volt Vadé 
lajba, hogy Emint a segédcsapat elindulásáról értesít­
sék, s aki azóta aztán Vadelajban maradt. Öl a keleti 
part felé küldték, mig egy másik embert a nyugati part 
leié indítottak útnak.

ügyi

Budapest« deczember 26.
Magyarország t Horvátország közti pénz- 
leszámolás módozatának megvizsgálására úgy a 

minisztérium mint a báni kormány bizottságot küldött 
ki. E bizottságban részt vettek a magyar mi­
nisztérium részéről Lukács László min. tanácsos 
s Mandics államszámvevőszéki osztálytanácsos, a 
bécsi kormány részéről pedig Halper osztályta­
nácsos s Hasid a számvevőségi osztály főnöke. 
A bizottság magyar tagjai az eddig követelt leszámo­
lási módozatot helyesnek találták, a horvat tagok sze­
rint azonban az Horvátországot körülbelül 400,000 írttal 
károsítja meg, mert a külföldre szállított só és dohány 
kezelési költsége Horvátország terhére beszámittatik, 
holott a kezelési költséget rendesen a vevő fizeti meg. 
A bizottság tárgyalásairól szóló jegyzőkönyvek a regni- 
kolárii küldöttségek elé fognak terjesztetni.

VIDÉK,
* Székesfehérvár deczember 24-én rendkívüli vá­

rosi közgyűlést tartott a Sohetzer-féle sikkasztás ügyó 
ben. Az elnöklő Czlráky Béla gróf főispán jelentést 
lett a sikkasztó pénztáros ellen tett bűnügyi feljelentés­
ről s letartóztatásáról s a mulasztással vádolt pénzügyi 
tanácsos felfüggesztéséről. Udvardy János indítvá­
nyozta, hogy mondassák ki az uz anyagi felelősség a 
pénzügyi tanácsos, a főszámvevő és a polgármester el­
len is. Cziráky Béla gróf főispán erről még beszélni 
korainak tarija. A kettős vizsgálat fogja csak kideríteni, 
hogy kiket terhel e felelősség s ha az egész ügy lebo­
nyolításakor sem volna n törvényhatóság megnyugtatva 
az elsikkasztott összeget illetőleg, a biztosításról akkor lesz 
helyén való gondoskodni. Arról biztosíthatja a város közön­
ségét, hogy a vizsgálat kiderítéseihez képest, állásával járó 
hatalmánál fogva, a szükséghez képest megindítja u fegyelmi 
eljárást a városi hatóság bármelyik tisztviselője ellen s 
úgy viszi keresztül intézkedéseit, hogy azok a város 
közönségének nyugalmát teljesen visszaadják, űavra- 
nek József polgármester kijelenti, hogy ha a vizsgálat 
befejeztével a felelősségnek csak árnyéka is érni fogja, 
elfogadja az egész felelősséget és a városnak nem lesz 
egy krajezár kára.

* Breznóbánya szab. kir. városban, mint nekünk 
írják, e hó 22-dikén Csipkay Károly alispán elnöklete 
alatt tartott tisztujiláson a városi tisztikar következőkép ala­
kíttatott rneg : polgármester: Lopussny Samu ; főjegyző: 
Kozelniczky János; tanácsnok: KilvádyRomán; ügyész: 
Lichard Dusán: pénztárnok: Szlabey Aurél; ellenőr: 
Brecska János; számvevő: Parusin Sándor.

* A györ- és veesprémmegyal regálebórlök 
L.-Patonán értekezletet tartottuk, melynek tárgya a 
szeszadó életbeléptetése állal a rogálebérlökre nehezült 
helyzetnek orvoslása volt. Elnökké választatott Steiner 
József regálebérlő. Az értekezleten jelen volt mintegy 
100 bérlő, kik általánosan azt panaszolják, hogy a 
szeszadó életbeléptetése óta forgalmuk annyira csök­
kent, hogy jövedelmükből még az évi bért sem képe­
sek fedezni, annál kevésbé megélni. S ha a helyzeten 
a kormány nem segit, kénytelenek lesznek eddigi fog-

Az ember sokat és mindig tanul; de a legöre­
gebb is még meghal, mielőtt kitanulhatta volna az 
élet iskoláját. Ezért megeshetik. hogy akkor távolo­
dik cl az igazságtól, mikor azt felfedezte; mert a 
mi igazság az elméletben, sokszor igazságtalanság 
az életben. Legyünk tehát óvatosak a el ne biza­
kodjunk.

Lukács György.
*

A honvédelem körül működhetni magyar honfira 
nézve lélekemelő tudat.

Gromon Dezső.
*

Sajátságos és mondhatni szomorú jelenség, hogy 
mig épen nálunk oly rendkívüli nagy a tódulás a 
tudományos pályákra, talán sehol sem található oly 
kevés igazi szeretet a tudomány iránt mint minálunk. 
E jelenséggel szemben kettőre van szükség: egyrészt 
kérlelhetlen szigorra az iskolák és iskolai hatóságok 
részéről mindazokkal szemben, a kik az isko­
lát bizonyítvány gyárnak akarnák tekinteni; más­
részt : a tudomány iránti őszinte lelkesedésre a 
tanárok részéről; a ki tanít, annak magát hivatása 
körében mem mesterembernek, de művésznek kell 
éreznie.

Berzeviczy Albert.
*

Az emberiség művelődése évezredek óta halad 
ugyan előre, de fejlődésének e haladását csak a 
nevelés ügyének gondozása által lehet biztositani. 
Mint minden élő nemzedéknek, úgy nekünk is ne 
mes feladatunkul jutott, hogy minden erőnket nem­
zetünk nevelése Ügyének szenteljük.

Gönczy Pál.
*

Nehéz feladat nagy czélokat s növekvő igényeket 
az államnak lehető csekély megterhelésével juttatni 
helyes e kielégítő megoldáshoz.

Lukács Béla.
«

A közgazdasági téren a reakezió föl-föl tünthet 
ngyan, de korunkban a tudomány folytonos hala­
dása mellett, — a vasutak, a telegraf, a telefon 
hódításai közepette uralkodóvá többé nem válik.

Matlskovits.
*

Ne keserítsen az eltérő nézetek tulszigoru bírá­
lata, ha mindig lélekismereted parancsa szerint tel­
jes! léd elvállalt kötelmeidet.

Barthos János.

JESS.
REGÉNY.

37

Irt» EC. KIDBE
Második kötet.

Egy idő múlva Jess eg) hosszú, alacsony ha­
lomra mulatott, mely mintegy 12 mérföldnyire 
emelkedett ki a sík mezőből mint egy szikla a ho- 
mokpusztából

lapozásukkal felhagyni: mivel pedig vagyonuk nincs, 
megszűnnek adózó polgárok lenni. Némi vita után meg­
állapították, hogy egy hattagú küldöttséget menesztenek 
a kormányhoz, kik személyesen fognak egy feliratot át­
nyújtani, melyben e helyzet megszüntetését, vagv bár­
minemű orvoslását kérik , esetleg kárpótlás által" a kor­
mány részéről. A bizottság tagjaiul választattak : Glacz 
Pál b.-tamúsii, Guttmann Sámuel takácsii, Hérics Ist­
ván p.-teezéri, Kolozsvári Lajos vaaszri, Krausz Jakab 
felpéczi, é* Steiner József pátkai és cy.-szemerei regále- 
bérlők.

ÚJDONSÁGOK.
—• decz* 26.

— Személyt hírei:. A király holnap résztvesz 
a ncubergi pagonyokban tartandó vadászatokon. — 
Mária Terézia főherczegnő egészségi állapotát az 
orvosi bulletinek kedvezőnek jelzik, fia az ujdon- 
szülölt főherczeg egészsége is kielégítő. — Jenő fö- 
herczeg Münchenbe érkezeit. — Szvetenay báró 
nagyszebeni hadtestparancsnok Becsbe érkezett. — 
Báró Orczy Béla ő felsége körüli miniszter Bécsben 
időzik. — Széchenyi Pál gr. kereskedelmi miniszter 
tegnap este Iáhadi birlokára utazott, hol, körülbelül 
egy hétig fog időzni. — Gróí Zichy Ágost fiumei 
kormányzó Budapestről Fiúméba utazott.

— A f: irály ki síi uszony el jegyzése. Mária 
Valéria főherczegnő. a magyar király legfiatalabb 
gyermeke, egyszersmind az egyetlen a többi közt. 
a kinek a szivét még nem kötötte le oltár előtt 
elmondott eskü : nem sokára boldog feleség lesz. 
Ezt az érdekes hirt táviratozzék Becsből a «Pol. 
Corn.» értesülése után, a mihez, mint hivatalos és 
hiteles forrásból eredőhöz, kétség nem fér. Mária 
Valéria királykisasszonyt e távirat szerint már el is 
jegyezte a jövendőbelije, Ferencz 'Salvator föliev- 
czeg, Károly Salvator főherczeg másodszülött 
lia. Ezt a házasságot nem kötik semmiféle 
politikai czélzattal, mint a hogy uralkodó há­
zak leányait férjhez adni szokás. A min­
denható szerelem az, a mi a kél fiatal szivet egy­
bekapcsolja s Mária Valéria főherczegnő, a ki annak 
adhatja kezét, a kihez n szive vonzza, bizonynyal 
szívesen lemond ezért a cseréért bármilyen fényes 
koronáról, a melyet valaha a fejére tehetett volna.

Mária Valéria fihcrczegnő 1868 április 22-én szüle­
tett Budán s igy most a huszonegyedik évében van, 
mig vőlegénye, Ferencz Salvator főherczeg 1866 aug. 
21-én jött n világra Allmünaterben, Felső-Ausztriában 
s e szerint két évvel idősebb a menyasszonyá­
nál. Mária Valéria főherczegnő tudvalevőleg a leg- 
költőibb kedélyű lények ogyike; imádja a ter­
mészetet, rajong a poézisért s Ő maga is nem 
egy hangulatos költeménynyel gazdagította már a ezép- 
irodalmat. Budapest lakossága gyakran volt eddig abban 
a szerencsés helyzetben, hogy a királykisasszonyt a 
fővárosban lássa s mikor a királyi pár Gödöllőn tartóz­
kodott, ott volt rendesen Erzsébet királyné kedvencze, 
Mária Valéria főherczegnő' is. Ezenkívül az év többi 
részét Becsben és lseidben szokta volt eddigelé tölteni. 
Ferencz Salvator főherczeg, a ki 1881-ben kapta meg tiszti 
kinevezését, most főhadnagy a gróf Neippergröl nevezett 
12-ik dragonyosezredben, a hová 1886. ápril. 24-én nevez­
ték ki a Ferencz József 6-ik dzsidásezredtől. A fiatal pár 
esküvője napja még nincs meghatározva, de valószínű, 
hogy az összekötés már a közel jövőben meg fog tör­
ténni. A királyi családnak ez az eljegyzés volt bizony- 
nyára a legkedvesebb karácsonyi ajándéka, a minek

annál is inkább tekinthető, mert a hivatalos kihirdetés 
a királyi családban karácsony estéjén történt meg. Er­
zsébet királyné tegnap már el is utazott n jegyesekkel 
Münchenbe, hogy bemutassa őket Ludovika hcrczegnő- 
nek, a menyasszony nagyanyjának s egyszersmind a 
bajor királyi családnak is.

— Vlsontai Kovách Lászlónak, a képviselőház 
háznagyának — mint örömmel értesülünk — egészségi 
állapota annyira javult, hogy tegnap megjelent a képvi­
selőházban, a hol á háznagyi hivatal titkára. Dessewfíy 
Aristid a folyó hivatalos ügyekről a szokásos jelentést 
terjesztette elő. A háznagy több rendbeli ügyben intéz­
kedett és látható örömmel fogadta az üdvözlésére meg­
jelent hivatalnokokat.

— Herman Ottó, a kiváló tudós, a ki néhány napig 
betegen feküdt, mint örömmel értesülünk, már sokkal 
jobban van s nemsokára teljesen vissza fogja nyerni 
egészségét.

— Karácsony az udvarnál. A királyi család az 
idén is teljes csöndben, és szűk családi körben ülte 
meg karácsonyestéjét a bécsi Bnrgban. Este öt órakor 
az egész család összegyűlt a királyi fogadóterembe, a 
hol a pompás és gazdagon díszített karácsonyfa fel volt 
állítva. A fa mellett két, fehér térítővel letakart asztalon 
voltai: elhelyezve a szebbnél szebb ajándékok, melyek­
kel a családtagok egymást a szeretet ünnepén meglep­
ték. Az ajándékok szétosztása után a királyné ebédlő 
termében ebéd volt, melynél csak a király, a trónörökös- 
pár és Mária Valéria főherczegnő volt jelen.

— Karácsonyfa ünnepelt. fővárosi községi 
szeretetház karácsonyfa-ünnepélye az ünnep első nap­
ján délután 4 órakor ment végbe díszes és nagy kö­
zönség jelenlétében. A tanácsot képviselték Horváth Já­
nos tanácsnok és Kövér Kálmán tanácsjegyző. A dúsan 
felékesilett és megrakott nagy karácsonyfa körül sora­
kozott növendékek éneke után Bogisich Mihály prépost­
plébános a növendékekhez alkalmi beszédet intézett, az 
árvák részéről pedig egy növendék tolmácsolta az örven­
dező gyermekek háláját és köszönetét a jelen volt ióllevüknek 
Az ünnep énekkel és az ajándékok kiosztásával végződött.— 
«.'/ Klotild szeretetházbaiiD a karácsonyfa-ünnepély 
c hó 25-én délután 4* órakor tartatott meg. A növendé­
kek éneke nyitotta meg az ünnepélyt, mire alkalmi ima s 
egy növendék által érteim« sen elmondott köszönő beszéd 
következett. Rostaházy Kálmán plébános, egyesületi alel- 
nök megható beszédei intézett a gyermekekhez, mire ének­
kel és az ajándékok kiosztásával az ünnepély véget ért. — 
A várbeli iskolaszék hetven szegény gyermeket aján­
dékozott meg a karácsony alkalmából téli ruhával és 
egyéb hasznos aprósággal. A kiosztás a karácsonyfa­
ünnep alkalmával történt meg, melyet az iskolaszék 
tegnap délután 4* órakor a népiskola tornatermében ren­
dezeti. Bevezetésül dr. Gombár Tivadar iskolaszéki el­
nök szép alkalmi beszédet mondott cs az ünnep jelen­
tőségét Bogisich Mihály prépost-plébános ecsetelte. Az 
ünnepélyen nagy közönség vett részt. — A budapesti 
liivész-hadastyán, és jótékonysági egylet tegnap dél­
után 3 órakor tartotta meg karácsonyfa-ünnepélyét, mely 
alkalommal 12 árvagyermeket láttak el téli ruhával. Az 
egybegyűltekhez Szöllőssy András tartott beszédet.

— A két ünnepnap. Csúnya londoni köd, csú­
szós locspocsos járda, fekete sár, szürke ég s az ezek­
kel járó lehangoltság tették ki az idei karácsony külső 
képét Budapesten. Ritka eset, hogy a tél ilyen vérsze­
gény állapotban köszöntse ránk Krisztus születésének 
évfordulóját. A kinek nem volt sietős dolga, bentmaradt 
a szobában egész nap, olt legalább a kandalló lángja 
tette a szűk világot barátságossá. Máskor a ropogós 
havon szánka siklott végig ilyenkor a városliget felé, 
korcsolyázóknak telt öröme a tükörsima jégen s a ki­
nek a szerényebb állapot nem adott módot az ur* 
életre, legalább sétálni ment az Andrássy-utra, hogy 
szívjon egy kis üde levegőt: most mind ebből semmi

— Nézd, mondá, ott van végre Mooifontein.
— Még nem vagyunk ott, jegyzé meg John szo­

morúan.
Újabb fél óra lelt el s akkor egyszerre, a mint 

egy magaslatra értek, Hans Coetzce házát látták 
magok előtt, lent a víznél. Tehát oda vitték őket.

Mintegy 100 lépésre a háztól a boerok megáll­
tak s tanácskoztak egymás közt; csak Jakab, a ki 
még mindig igen rossz színben volt, léptetett to­
vább. Az idősebb ember végre hozzájok jött s azt 
mondta Jessnck, az útlevelet visszaadva neki:

— Ön haza mehet. Az angolnak azonban nálunk 
kell maradnia, a mig róla többet meg nem tudunk.

— Azt mondja, hogy én elmehetek — mit te­
gyek? kérdé Jess. Nem örömest hagylak itt az em­
berek közt.

— Mit tégy? Elmégysz, természetesen. Én gon­
doskodhatok magamról, s ha ezt már többé nem 
tehetném, bizonyára te sem lennél képes rajtam 
segíteni Talán a farmon találhatsz segélyt; minden­
esetre el kell menned.

— Előre, angol, mondá a boer.
— Isten veled, Jess, kiáltott John, áldjon meg az 

isten.
— Isten veled John, felelt a lány s egy pilla­

natra mélyen a szemébe nézett, azután elfordult 
hogy könnyeit elrejtse.

Es igy váltak el egymástól.
Az ut a sik mezőn, a merre Jessnek mennie kel­

lett, mert az országúton nem mert indulni, ismere­
tes volt előtte; ő azonban inkább indult egy gya­
logösvényen, mely a mooifonteini balom gerinezén 
vitt át. öt óra volt ekkor s ő és lova a legna­
gyobb kimerültség állapotában, mit nála még a 
táplálék hiánya s a kedély-izgalmak csak fokoztak, 
ö azonban erős nő volt, vas akarattal s ez még 
akkor is fentartotta öt, midőn a legtöbb más asz- 
szony már rég összeroskadt volna. Mindenesetre el 
akart jutni Mooifonteinba s tudta, hogy el fog oda 
jutni. Ha odaér s a szeretett férfinak segélyt küld­
het, nem törődött tovább azzal, hogy aztán mi lesz 
belőle magából. Lovának léptei egyre lassultak; a 
hintáló ügetésből, mely a lovaglás legkellemesebb 
módja Délafrikában, az állat rázós poroszkálásba 
csapott át, mi valódi halálos kin volt a rajta ülő­
nek, s a poroszkolásból is csakhamar lépés lett; 
naplement előtt, körülbelül 6 órától kezdve, aztán 
a lépést állandóan megtartotta.

Végre elérte a lejtőt, melyen a mooifonteini ha­
lom emelkedett, s itt a szegény állat teljesen kime­
rülve, összerogyott, Jess lecsúszott a nyeregből, s 
megpróbálta a lovat talpra állítani, de hiába — az 
egy lófést sem birt tovább menni. A szegény lány 
megtett mindent, a mit csak tehetett a lóért és 
megoldta a hevedert, úgy, hogy a nyeregnek le 
kellett esni, ha a ló ismét felállhat; s aztán meg­
indult gyalog a dombnak. A szegény állat szomo­
rúan nézett utána, tudva, hogy most már magára 
fog hagyatni; először nyerített, majd sikerült neki 
kétsegbeesett erőfeszítéssel talpra állni s mintegy 
100 lépésre utána futott úrnőjének, de ott újra 
összerogvol*. .less visszanézett s bar ki volt me­
rülve, futott, a hogy tudott, hogy e nagy szemek

szomorú tekintete elöl meneküljön. Azon ójel hideg 
eső esett, melyben az állat kilehelte páráját, mini 
ez gyakran megtörténik, lesoványodott s agyon 
fárasztott lovakkal.

Már csaknem beállt az éj, midőn Jess o dombra 
felérve letekintett. A helyet jól ismerte, innét mindig 
meglátta a konyhaablakban égő világot. Ma éjjel 
azonban nem volt ott világ. Ezen csodálkozva s uj 
aggodalommal eltelve kezdeti lefelé mászni a ha­
lomról. Midőn félig lent volt, egyszerre arról a 
helyről, a hol a háznak lennie kellett szikra-eső 
rebbent föl, mit a fal egy darabjának beomlása 
okozott. Jess ismét habozott, bámult és elrémült — 
mi történhetett itt? Elhatározta, hogy ezt minden 
áron megtudja s óvatosan lopódzott tovább. De 
alig tett 20 lépést, egyszerre csak érezte, hogy va­
laki megfogja a karját. Sokkal inkább megijedt, 
hogysem kiálthatott volna, s gyorsan megfordult, 
ekkor egy ismert hang ezt suttogta :

— Missie Jess, missie Jiss, ön az? —Én vagyok 
Jantjé.

Jess megkönnyebbülve lélekzeü föl, s szive, mely 
egy pillanatra megállt, ismét verni kezdett — itt 
volt végre egy barát.

— Habár halkan lépett is, meghallottam, mikor 
a dombról lejött, de nem tudtam kitalálni, ki jön, 
mert nem úgy járt, mint rendesen, hanem szikláról- 
sziklára ugrott; mégis gondoltam azonban, hogy 
asszonynak kell lenni, de nem láthattam semmit, 
mert a domb már egészen sötét s a csillagok még 
nem jöttek fel. Így tehát ide lopóztam ön mellé 
bal felől, mert a szél jobbról fit, s váriam, mig ön 
mellettem áthaladt, s aztán kiszagoltam önt. Akkor 
tudtam bizonyosan, hogy ön az — ön vagy missie 
Bessie; minthogy azonban missie Bessie be van 
zárva, ő nem lehetett.

— Bessie be van zárva! kiáltott Jess, s mig 
arra sem ért rá, hogy csodálkozzék e kutyaszerü 
ösztönön, mely a hottentottát képessé tette az Ő 
személyiségét megállapítani. — Mit akarsz ezzel 
mondani ?

— Ide, missie, jöjjön ide, s majd elmondom ön­
nek; ezzel egy sziklahasadékba vezette a lányt, a 
melyben ő, vademberi szokása szerint, hálni- szo­
kott. Jess jól ismerte c helyet s néha be is nézett 
a hottentotta barlangjába, habár még sohasem volt 
is benne.

— Várjon egy kissé missie, mindjárt világot 
gyújtok; odabent ég már, s azt innét kívülről nem 
lehet látni, ezzel eltűnt. Néhány másodpercz múlva 
visszajött aztán, megfogla a lány kezét s átvezette 
a nagy szikladarabok közt csavargó keskeny me­
neten, mígnem a sziklaoduba érlek, bőimét .less 
világosságot látott derengeni. Jantjé négykézlábra 
állt s bemászott, Jess követle. Egy kis négyszögle­
tes, s mintegy 6 láb széles és 8 láb magas helyi­
ségben voltak, mely különböző nagy szikladara­
boknak véletlen egymásra eséséből támadt, s mely­
nek boltozatát egy nagy természetes kőlap képezte.
A térség, melyet egy gyertyavég gyéren világított 
be, igen piszkos volt, a mint hogy azt egy hotten­
totta lakhelyétől máskép nem is várhatni. Midőn 
Jess, egy háromlábú széket, melylyel Jantjé megki- .
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sincs, csupa unalom az élet az utczán. De hát igaz a köz­
mondás, hogy nincs olyan rósz, a miben valami jó ne 
lenne, mert ha már nincs hó, nincs fagy, — legalább 
a nyomorúság sincs akkora, mint a hogy az igazi ke­
mény tél magával hozza. A szegény ember könnyen 
kiállja fűtés nélkül is, a mi megvigasztalhatja azokat, a 
kiknek jó szivük van a mások baja iránti Úgy látszik, 
ezt a langyos karácsonyt azoknak hozta a Jézuska, a 
kik megfagytak volna, ha szigorú a tél.

— «Az tnyeamesterség könyve». Ezzel a hang­
zatos czimmel egy 5570 oldalra terjedő kötet jelent meg 
a Nagel Ottó bizományában, melynek szerkesztői Glück 
Frigyes, a «Pannónia» szálló tulajdonosa és Stadler Ká­
roly, a m. kir. áll. v. központi indúházának vendéglőse. 
A szerkesztőknek, mint ezt előszavukban maguk mond­
ják, az volt fiiczéljok, hogy segítsenek a szegény ven­
déglősök abbeli mizériáján, hogy eddigelé még valamire 
való magyarságu étlapot sem tudtak összeállítani, mert 
hiányzott a legegyszerűbb ételek elnevezésére is a jó 
magyar kifejezés. Ezenkívül a könyv második részében 
tárczaszerü közlemények vannak, melyek az evés és 
ivás elméletéről és gyakorlatáról adnak érdekes 
rajzokat s ezek egyikét-másikát a legjobb nevű 
irú emberek tollából kapták á szerkesztők. A 
uzél, melyet c könyv elérni akar, már magában 
véve is a legmelegebb érdeklődésünkkel találkozik 
* csak gratulálhatunk a szerkesztőknek, a kik feladatu­
kat szép sikerrel oldották meg. Benne van ebben a de­
rék -könyvben mindenféle gourmand étel tisztességes 
magyar elnevezése, szépen betűrendben sorakoztatva. 
Ezentúl nem lesznek megakadva a vendéglősök, hogy 
milyen módon érttessék meg magukat tősgyökeres ma­
gyar vendégeikkel, csak fel kell ütniük az «inyesmes- 
terség könyvét» és megtalálnak benne minden ételt, 
annak módja szerint magyarul elnevezve. Nem kere­
sünk csomót a kakán s főleg méltányoljuk a kezdet 
nehézségeit, azért nem vesszük a dolgot nagyon szigo­
rúan. Vannak biz itt-ott olyan kifejezések benne, a me­
lyek helyett jobbat is lehetett volna tenni, de már igy 
is nagy a haladás, a mi megérdemli ez elösmerést, s a 
könyv minden tekintetben csak dicséretre méltó. Azon­
kívül, hogy az ételek és italok magyar nevét adja, van 
benne kitűnő lexikon is, melyből az olvasó az idegen 
nemzetek legkülönfélébb ételeinek leírását találja s ez a 
gasztronómiával foglalkozók számára nagyon érdekes és 
értékes része a könyvnek. Egy fejezetben meg van Írva 
benne a vadászati és a halászati tilalom s még egy kis 
földrajzi részre is akadunk, mely arra való, hogy meg­
tudjuk belőle, hol és mit lehet a legjobbat kapni Ma­
gyarországon ? A könyv végén vannak az inyestani 
rajzok, melyek közt «Äz étkezés aealhetikájáról», «A 
nők a tűzhely mellett,» «Az evésről,» «Az ivásról» 
stb. cziinü érdekes czikkeket találunk. A szerkesztőket 
munkájukban oly előkelőségek támogatták, a minők 
Jókai Mór, br. Podrnaniczky Frigyes, Agai Adolf, Rákosi 
Viktor, dr. Erüdi Béla stb. A szépen kiállított munka 
ára 3 frt 00 kr.

— Túl a tengeren. Regényes történetet ir meg a 
«Felv. k », mely annak volna a bizonyítéka, hogy igaz 
a közmondás: «.lótettért jót várj.» A történet ez: Ez­
előtt tizenöt évvel Csanda János és Petreny József 
gromosi legények elhatározták, hogy kivándorolnak 
Amerikába szerencsét próbálni. Mikor felkészültek a 
nagy útra, s indulni akartak, a Csanda leánytestvére 
a ki már régóta szerette a bátyja pajtását, egyszerre 
sírva fakadt s a Petreny nyakába borulva, bevallotta 
neki szerelmét. Ez annyira meghatotta Fetrenyt, hogy 
itthon maradt s a leányt nőül vetlo. Csanda azonban 
kivándorolt s azóta hírét sem hallották. Nemrégen leve­
let kapott a házaspár, melyben a rég elutazott testvér, 
illetőleg sógor azt Írja nekik, hogy sok nyomorúság 
után sem bírván semmire se vinni, haza vágyik, de 
minthogy nincs pénze a nagy útra. soha se láthatja 
meg újra hazáját. Petreny es a felesége egy darabig 
eltűnődtek ezen a levélen, utoljára elhatározták, hogy 
akárhogy is módot adnak a szegény földönfutónak, hogy 
haza kerülhessen. Eladták hát egyetlen tehénkéjüket s 
ennak az árát elküldték túl a tengerekre, a nyomorban 
sínylődő atyafinak, hogy haza jöhessen. Csanda helyett 
azonban egy pénzes levél jött Amerikából, melyben ki- 
lenczszáz forintot küldött Petrenyéknek a koldusnak 
vélt testvér és megírta, hogy csak próbára akarta tenni 
őket, vajon emlékeznek-e rá s készek volnának-e rajta 
segíteni ? Egyébiránt nincs szüksége semmire, mert tiz 
év óta vendéglője van Amerikában, jól megy a sorsa 
mindenképen s kéri testvérét és sógorát, hogy fogadják 
el ezt a kis pénzt tőle addig is, mig többet fog tenni 
értök

— ‘.Artézi kút Szarvason. Szarvas város képviselő
testületé deez. hó 2 é-ikén tartott rendkívüli közgyűlésén 
nagy szótöbbséggel elhatározta, hogy artézi kutat furat 
a város bellerül.tén. Mint levelezőnk irja, ez elhatáro-

ntlíta, visszautasítván, egy rakás állat bőrre lero­
gyott, tekintete megakadt e helyiségnek csodálatos 
berendezésén, mely egy csont- és rongyszedühöz 
egészen méltó lett volna. Az egyik oldal a ruhada­
raboknak minden kigondolható nemével volt beak- 
galva az osztrák tiszt fehér diszkabátjától kezdve 
le egy pár rettenetes gyapotnadrágig, melyet Jantjé 
egy bushman testéről, (kóborlásai közben találta 
ezt valahol I húzott le. Mind e ruhadarabok a pusz­
tulás különböző fokain állottak s nyilván évek so­
rán át folytatott türelmes gyűjtésnek voltak ered­
ményei. — Az egyik szögletben botok, dorongok, 
asszegájok, különös formájú kövek és csontok, pus­
kasárkányok darabjai, eltört konyhakések nyele, egy 
amerikai óra részei s több ilyen dolgok hevertek, 
melyeket ez emberforma hörcsög ide összehordott. 
Sajátságos helyiség volt, s Jess, midőn a piszkos 
állatbőrökre lehanyatlott, gondolta, hogy a kőkor- 
szakbeli ember lakásának valódi mintájának lehetne 
tekinteni a Jantjé odúját, ha az ócska ruhák és az 
amerikai óra romjai ott nem volnának.

A hottentotta el akarta kezdeni a jelentését, Jess 
azonban nem hagyta szóhoz jutni.

— Válj még egy pcrczig, mielőtt hozzá fogsz, 
monda. — Van itt valami ennivalód ? Megha­
lok éhen.

Jantjé értelmesen vigyorgott s egy rakás lom 
közül egy sarokból előhúzott egy kivájt tőkét, mely 
egy darab vasbádoggal, egy ócska kemencze da­
rabjával volt lebontva s «maas»-t, azaz aludt tej­
szint tartalmazott; ezt aznap reggel egy asszony 
hozta Jantjénak egy szomszéd kraalból. Bár maga 
is éhes volt, inert még az egész nap nem evett 
egy falatot sem, mégis átadta Jessnek az edényt 
egy fakanállal együtt, minden habozás nélkül s 
nézte a sziklára leguggolva, midőn a jövevény az 
ő vacsoráját a legjobb étvágygyal elfogyasztotta. — 
Nem is sejtve, hogy egy éhes embert megrabol, 
.less a maas t megette az utolsó cseppig, s örven­
dett, hogy az éhség kínzó érzetét kissé lecsilla­
píthatta.

— Most mondd el, a mit tudsz, mondá végre.
Jantjé elkezdte elölről a nap eseményeit elmon­

dani. a mennyiben ezek előtte imeretek voltak. — 
Midőn elbeszélte, hogy az öreg embert rúgva, ta- 
szigálva, szidalmazva, hogyan hurczolták ki a saját 
házából, Jess szeme szikrázott s valósággal a fogát 
csigorgatta dühében; az érzelmek, melyek eltöltöt- 
ték, midőn hallania kellett, hogy öreg bátyja ha­
lálra van ítélve és hajnalba agyon lövik, leirhatat- 
lanok. Ez eseményeknek Bessievel való összefüg­
géséről Janijának sejtelme sem volt, s erről csak 
annyit közölhetett, hogy Frank Müller a kis ültet­
vényen értekezett Bessievel s hogy ezután a leányt 
az élelmi-szeres kamrába zárták s ott van még 
most is. Ez azonban elég volt Jessnek, ki Müller 
jellemét talán jobban ismerte, mint bárki más s a 
ki enn»k Bessie iránti szándékai felől is értesülve 
volt. Rövid gondolkodás után minden világos lett 
előtte; most már látta, miért adták meg nekik az 
útlevelet, s mi adott okot azon nagy, részben sike­
rült gyilkos támadásra, melynek ők áldozatai voltak.

(Folytatása következik.)

zásnak indító oka abban a körülményben rejlik, hogy 
önvédelmi szempontból a Körös-folvó Szarvas nlatt folyó 
ága elzáratott, s ekként a város a rossz kutak miatt 
kellő mennyiségű ivóvízzel nem rendelkezik. Az elő­
munkálatok már a tavasszal meg fognak kezdetni.

— Muzsika sióval a börtönbe. Alhu I-’rán, az 
izgató oláh tanító, a kit a budapesti sajtóbiró-á" három 
hónapi államfogházra Ítélt, — mint Resiczáról írják, — 
tegnapelőtt ült vasútra, hogy elutazzék Vácira, a hol a 
három hónapot leüli. A börtönbe induló izgntot oláh 
hívei nagy tüntetésekkel kisérték a vasúthoz. A menet 
élén zenebanda haladt, azután jött az elitéit, barátjai 
között, majd az oláh esőcselók zárta be a bandát. Az 
intelligenczia körében az eset négy megbotránkozást 
keltett, a mely hihetőleg csillapulni fog, mert az elitéit 
mellett tüntető népség ellen bizonyára megindítják a 
büntető eljárást.

— Tolvaj a templomban. Az aradi ref. templom­
ban felállított perselyből már évek óla gyakrabban tűnt 
el kisebb nagyobb összeg pénz, a nélkül, hogy a vak­
merő tolvajt eddig elcsíphették volna. A múlt hétfőn 
reggel végre két rendőrtisztviselő tetten érte Rebeczky 
Jánost, az egyház órását, a mint n perselyt állkulcsok- 
kal felnyitotta és tartalmát magához vette. Azonnal el­
fogták a most a rablásért elszenvedendő büntetésen kí­
vül még az a veszedelem is éri, hogy kártérítési pert 
indítanak ellene az öt év óta ellopott összegekért.

— Egy nj hasfölmetszö. A londoni »Jack», a ki 
kegyetlen gyilkosságaival olyannyira hírhedtté vált, már 
egész sereg félkegyelmű követőre talált, a kik azonban 
szerencsére csak beleképzelik magukat a rómregénybe 
való szerepbe, a nélkül, hogy szájhősködósnél egyébre 
képesek volnának. Budapest, Prága, Berlin és Páris 
mind dicsekedhetnek immár saját külön hasfölmetszö- 
vel, a ki ugyan eddig nem produkált semmi hőstettet, 
de elért annyit, hogy fenyegető levelével magára vonta 
a rendőrség ügyeimét. Most Szegeden volt a sor, hogy 
szaporítsa a csacsibőrbe bujt oroszlánok számát. Valaki 
ugyanis, a ki magát «Jack a hasfölmetszö» néven ne­
vezi, levelet irt Szluha A. szegedi főkapitánynak, érte­
sítvén őt, hogy megérkezett Szegedre és már ki is sze­
melt húsz áldozatot. Gondolni lehet, hogy a főkapitány 
nem ijedt meg tőle valami nagyon, arra nézve azonban 
mégis intézkedett, hogy a reménybeli busz áldozatért 
alkalmilag huszonöt botok természetben szolgáltassanak 
ki «Jnck»-nak, a szegedi hasfölmetszönek.

— A londoni hlón* hosszabb szünet után, a múlt 
vasárnap ismét szörnyű életjelt adott magáról. A lon­
doni Popler kerület egyik mellékutczájábnn ugyanis as 
említett napon este ogy körülbelül 30 éves prostituált 
nőt találtak meggyilkolva, még pedig oly körülmények 
közt, melyek megerősítik a gyanút, hogy a tettet «Jack 
a hasfelmetsző» követte el.

— Rablóvllág Eplrusban. A Standard egy 
athéni távirata szerint Epirusban nagy az elkeseredés, 
mert a törökök az utóbbi időben ismét több ízben bán­
talmazták a görög és a keresztény lakosságot, sőt Ja- 
nina közelében egy rablóbanda hat keresztény embert 
meg is gyilkolt. A rablók két pópái és több falusi la­
kost hatalmukba kerítettek s ezekért alkalmasint vált­
ságdíjat fognak követelni.

— Az árvák pénze. llohenstegh László nyitra- 
megyei árvapénztári főpénztárnokot, — mint tudósítónk 
Nyitráról irja, — felfüggesztették hivatalától. A város­
szerte nagy feltűnést keltő eset okai a következők: 
llohenstegh Lászlót, a ki harminczezer forint apai örök­
ségét pár év alatt könnyelműen elverte, a pénztári 
ellenőr Sinkovics Károly folyton élesen megfigyelte • 
a pénztárt argusmódra őrizte. A bizalmatlanság, mint 
most kiderült, nagyon indokolt volt, mórt az úri 
passziónak hódoló föpénztárnoknak csakugyan az árvák 
pénzére fájt a foga. Minthogy az ellenőr éber­
sége mellett gondolnia se lehetett a sikkasztásra, 
utánoztatni akarta az ellenőr kulcsát, hogy tol­
vajmódra álkulvscsal jusson a tetemes árvapénztári 
vagyonhoz. A kulcsot megrendelte egy nyitrni lakatos­
nál, a ki szinleg elvállalta a megbízást, de sejtve a fő- 
pénztárnok bűnös szándékát, nem csinálta meg az ál­
kulcsot. llohenstegh azonban minél hamarább ki akarta 
üríteni a pénztárt s minduntalan sürgette a kulcsot. A 
lakatos erre kijelentette, hogy álkulcsot nem csinál s az 
esetet fel fogja jelenteni. Az árvapénztáros orré ször­
nyen megijedt a pénzzel Jakarta betömni a lakatos szá­
ját ; ötven forintot adott neki, hogy csak hallgasson. A 
lakatos az ölven forintot elfogadta, de az esetet mégis 
följelentette. A nyomban megejtett pénztárvizsgálatnál 
nem hiányzott a pénztárból semmi, de nem a főpénz- 
tárnokon múlt, hogy az árvák pénze megmaradt, llohen- 
ategh Lászlót, mint már említettük, felfüggesztették 
hivatalától s szigorú vizsgálatot indítottak ellene.

— A betyár vége. Hires betyár volt Csuta Bene­
dek Sarkad környékén; rettegett tőle messze földön 
minden jó lélek. Annyi gonosz tett terhelte már a lelki- 
ösmereiét, hogy isten csodája lett volna, ha ö maga is 
nem gonoszul vész el. Utolérte a neki való sors e hó 
16-án Sarkadon, a hol a csendőrök őrjárat közben be­
tértek hozzá. A betyár rosszat sejtett s alighogy egy 
csendőr betette a lábát, le akarta szúrni. Szerencsét­
lenségére észrevette a csendőr, hogy miben fő a feje a 
hirtelen rálőtt. Csuta Benedek összerogyott s mire a 
lövés füstje szétoszlott, ő belőle is elszállt a lélek. A 
vizsgálatot ebben az ügyben megindították.

— Oyllkoaaágl kísérlet a plnczóben. Kimpián 
Juon, Petrozsény legrosszabb hírben álló lakosa, ki az 
odavaló zsidó korcsmárossal, Lövi Mihálvlyal valami 
telekvásárlás miatt régóta rossz viszonyban volt, a na­
pokban fölkereste a korcsmámat s 10 forintot kért tőle 
kölcsön. Lövi a kölcsön adását megtagadta. Kimpián 
aznap este 10 óra tájban ismét megjelent a korcsmá­
ban s két liter bort kért. Mikor a korcsrnáros a borért 
lement a pinezóhe, a földühödt s félig már ittas ember 
utána rohant, hátával betámasztotta a pincze ajtaját, 
tüszőjéből egy forgópisztolyt véve ölő, azt a zsidó mel­
lének szegezte s ismét pénzt követelt. Lövi erre megra­
gadta a pisztolyt, mire vad dulakodás fejlődött ki köz­
tük. E közben a forgópisztoly elsült s a golyó ketté 
törte a Lövi bal lábszárcsontját. A sebesült lerogyott, 
mire támadója elmenekült, de a csendőrség elfogta.

— Póruljárt panaszos. Miki Pál tétényi lakos a 
minap dúlt arczczal megjelent az elöljáróságnál és el­
mondta, hogy a mint Érdről Téténybe iparkodott, az 
utón ismeretlen tettesek megtámadták, összekötözték és 
elraboltak tőle 251 forintot. Az elöljáróság jelentést 
tett az esetről a csendörségnek, mely azonban gyanús­
nak találván a rémhistóriát, magát a panaszost kezdte 
vallatni, hiki Pál eleinte szívósan ragaszkodott az el­
mondottakhoz, de hosszas faggatás után bevallotta, 
hogy az egész históriából egy szó sem igaz ■ csak 
azért koholta a regényes rablótörténetut, hogy az adós­
ságától megszabaduljon.

— Elfogott rablógyilkos. Megírtuk a minap, hogy 
Temesváron Pilot Miklós éjjeli őrt a Seytz-féle telep 
közelében meggyilkolva találták meg. A nyomozást azon­
nal megindították és rövid 24 óra alatt kézrvkeritettók 
a gyilkost Focht Jakab személyében, a kinek cselédköny­
vét ott találták a helyszínén a meggyilkolt közelében. A 
dolog úgy történt, hogy mikor Drugovanics városi fő­
kapitány az említett cselédkönyvet megtalálta, azonnal 
tudakozódott Focht Jakab után és megtudta, hogy Par- 
dányra utazott. Ekkor távirati utón felkérte a pardányi 
főszolgabírót, hogy a gyanúsítottat fogja el. Távirati 
megkeresésére alig 24 óra múlva a következő választ 
kapta: «Focht Jakabot az éjjel elfogtam. Bevallotta, 
hogy a Seytz-féle faruktár éjjeli őrét bosszúból, mert 
miatta az állását elveszítette, két fejsze-kapással agyon­
ütötte, és az asztal fiókjából tiz forintot elvitt.» E táv­
irat vétele után a főkapitány azonnal egy rendőr-csapa­
tot küldött Párdányba, mely a gyilkost átszállította Te­
mesvárra.

— Hibaigazítás, uA régi magyar nemes» czimü kará­
csonyi tárczánkban: «Ügyvédi agy olvasztó kemenezéjében 
csinos és egyenletes formába öntött» szavak sajtóhibából 
kerültek oda, hol Mocsáry könyvéről van szó. Az olvasó 
észrevehette, hogy ugyanezen szavak a megelőző passzus­
ban is előfordulnak, hol Grünwald könyvére vannak alkal­
mazva és oda ia tartoznak.

Rövid hírek. Doronmán e hó 18-án éjjel 
Tóth közgyámot, ismeretlen fet'esek kirabolták. A 
nyomozás eddig semmi eredményre sem vezetett. 
- - lukácson e hó 16-ikán Hátda Mátyás odn- 
vnló lakos Mnnhajuda József nevű társát agyon- 
szurta és még két embert megsebesített. A teilest 
elfogták. — Havas-Gyógy on egy odavaló gazda 
ember a minap egy éjjel rálőtt két tolvajra, kik nz 
akolból juhokat akartak elhajtani s az egyiket ha­
lálosan megsebesítette.

= A kaszárnya titkaiból. Az Egyetértés múlt 
hó 22-dikén nyilvánosságra hozta azt a megdöb­
bentő öngyilkosságot, mely a helybeli Vnlcm-kaszárnyá- 
ban történt. A Molináry-ezred 14-ik századának egy 
ujonczkatonája Mannlicher puskájával meglőtte magát, 
mert altisztjei kegyetlenül bántak vele ■ egy a 
gyakorlatnál elkövetett hibájáért az egész század 
előtt pellengérre állították. A középkorba illő bün­
tetés, melyet nála alkalmaztak, egyike azoknak az 
ostoba kínzás! módoknak, raelyok százféle válto­
zatban divatoznak a közöshadserngnél. Úgy hívják, 
hogy «dohányt ültetni». A bűnbaknak fél lábára kell 
állani s előre hajolni, úgy, hogy jobb kezének egyik 
ujja a földet érintse. A szegény fiút, kit a büntetés 
eme szégyenletes módja ért, Pap Györgynek hív­
ják s egy kecskeméti jómódú csizmadia-mester 
gyermeke. A bántalmat némán és ellentmondás 
nélkül tűrte. De önérzete föllázadt a brutális 
bánásmód ellen s a gyakorlat végével fölment a legény­
ségi szobába, leakasztotta fegyverét s önmaga ellen for­
dította. A seb, melyet a golyó bal vállán ejtett, életve­
szélyes volt, de nem ölte meg. Átvitték a budai katonai 
kórházba, a hol a fiatal életerő győzött a veszélyes 
betegségen e mn«‘ már oly állapotban van, hogy rövid 
idő múltán teljes felgyógyulása remélhető. Az eset kínos fel­
tűnést keltett mindenfelé, és ? képviselőházban is, a 

hol Ugrón Gábor képviselő, közlésünk alapján interpel­
lációt is intézett a miniszterelnökhöz. Erre már a ka­
tonai hatóságok rom zárkózhattak el a közfelháborodá9 
olöl. A hadbíróság szigorú vizsgálatot indított a bűnös 
altisztek ellen, mely szigorít megbüntetésükkel vég­
ződött. Két altisztet talált a hadbíróság vétkes­
nek. Ezek Szabady Ferencz és Vastag Imre. Mind­
ketten szakaszvozstök a Mollináry-ezred 14. századában. 
A két szakaszvezetöt altiszti rangjuknak elvesztésére s 
azonkívül Szabadyt 6 hónapi, Vastagot pedig 14 hónapi 
börtönbüntetésre ítélték. Magyar fiú mind a kettő s 
esetük szomorúan mutatja, hogy az a hagyományos 
szellem, melyet nem tudunk eléggé kárhoztatni, mely­
ként elharapózott a mi fiainkra is, kik a hadseregnél 
szolgálnak. Mutatja azt is — n ez még szomorúbb — 
hogy köztünk magyarok között, mily csekély a faj­
szeretet, mely az igazi kulturnópeket a félbarbá 
roktól megkülönbözteti. A magyar fiú, a helyett, 
hogy a saját vérét kímélné s összetartana, hogy testvé­
rei! az idegen üldözésektől megkímélje, maga is készsé­
gesen áll ezek közé, s osztozik ostoba gőgjükben, miliő- 
lyest egy pár katonai csillag módot szerez neki erre. 
Ezon a bajon nem a drill, hanem a nevelés segíthet. 
A hadbíróság ítéletét a Valero-knszárnya parancsnoka, 
báró Spiegelfeld ezredes, másnap napi parancsban 
tudatta az egósz ezred legénységével. E tekintet­
ben csak a 14-ik század képezett kivételt, melynek 
altisztjeit a büntetés érte. E század előtt nem olvasták 
föl az üdvös parancsot; hogy miért nem, arra 
talán a parancsnok ur jobban megfelelhetne, mint 
mi, a kik nem tudjuk kifundálni, hogy mi böl* 
csoség rejtözhetik o furcsa intézkedés alatt. Ez három 
hét előtt történt s a megbüntetett altiszteken azonnal 
végrehajtották n rájuk mért büntetést. A két elitéit je­
lenleg a 2. számit helyőrségi börtönben ül. Szabady. 
kit csak 6 hónapra ítéltek •'), itt tölti ki büntetését, 
ellenben Vastagot legközelebb átszállítják a gráczi ka­
tonai (egyházba.

Öngyilkos fiatal nsssony. Tegnap, mig az 
egész világ a szeretet ünnepét ült", a fővárosban egy 
alig 22 éves asszony gyilkos fegyverről oltotta ki fiatal 
életét. Az ok, mely korai halálát előidézte, a szeretet- 
lenség volt. Az öngyilkos fiatal nőt Gonda Pélné, szül. 
Biencr Marinak hívják. Férje hivatalnok a magyar-fran- 
czia biztosító társaságnál. A házastársak közt, kiket 
-mindössze hat hónapi frigy kötött együvó, tegnap­
előtt este viszály tört ki, melynek az lett a vége, 
hogy a nö kijelentette, hogy másnap reggelre haza 
utazik Békés-Csabán lakó szüleihez. A férj nem vette 
komolyan a fenyegetést s remélte, hogy neje az éjjelen 
át meggondolja magát s lemond elhamarkodott szándé­
káról. De nem úgy történt. Tegnap reggel a fiatal nő 
korán fölkelt e hirtelen kisuhant uj-uteza 21. sz. a. 
levő lakásáról. Férje utána sietett, de mire a kapuig 
ért, nejét már nem látta sehol. Nem telt bele 
2 óra s megjött a szomorú hir, hogy a 
fiatal asszony öngyilkossá lett. Lakásából ko­
csin egyenesen a császár-fürdőbe hajtatott s egy 
fürdő-szobában kioltotta életét. Két revolverlövést 
intézett gyors egymásutánban önmaga ellen s az 
egyik golyó mellébe, a másik fejébe fúródott. Sérüléseit 
alig élte túl néhány perczczel. Férje már csak a ha­
lottasházban latta viszont. A csapás, mely öngyilkossá­
gával családját érte, annál súlyosabb, mert a fiatal 
asszony áldott állapotban volt. Holttestét ma felbonczol- 
ták s holnap délelőtt 10 órakor temetik el a Stáhly- 
utczai halottasház udvarából.

= A yersocxl sikkasztáshoz. Karácsonyi rendőr- 
kapitány, ki a budapesti Landsberger és Spitzer ezóg 
kárára elkövetett 28,000 forintos sikkasztás ügyében 
több napig a vidéken időzött, tegnap visszatért a fővá­
rosba. Karácsonyi Verseczen, Fehértemplomban és Te­
mesváron folytatta nyomozásait s több helyen ház­
kutatást is tartott. Az adatok, melyeket ily mó­
dom Kohn ellen összehoznia sikerült, fölöttébb 
terhelek. Az eltűnt pénzt azonban nem sikerült 
megtalálni. Bizonyossá lett azonban, hogy Kohnnak 
bűntársai és tanácsadói is voltak. Az ügy ennek dadtzára 
is függőben van, mert Kohn rokonai közbe vetették 
magukat a károsult ezégnél s a mennyiben sikerül a 
kiegyezés módját megtalálni, a ezég vissza fogja vonni 
vádját volt ügynöke ellen.

= A kuruselÁB áldozata. Tóth József, a dunaparti 
teherpályaudvarnál alkalmazott vasúti őr, lakásán ma 
hirtelen rosszul lett, A mentők eszméletlenül találták 
már s konstatálták, hogy mérgezés esete forog fenn. 
Neje állítása szerint Tóth hosszabb idő óta köhögött a 
ez ellen egy barátja, valami gyógyfüvet ajánlott, mit Ő 
megfőzött s ennek levét itta meg. Valószínű, hogy a fü­
vek mérgesek voltak s a vasúti őr igy a kuruzslásnak 
aligha nem áldozatává válik, mert most a Rókus-kór- 
liázban élet és halál közt lebeg.

Az újévi előléptetések a közöshad- 
seregben

Kineveztettek
a vezérkarban első osztálya századosokká: 

Schmidt Ferencz, Schleyer Lipót, hg. Nikolsburgi Diet­
richstein Hugo, gr. Mensdorff-Pouilly, Thurtschenthaler 
Henrik, Fox Vincze, Ziegler Emil.

a gyalogságnál első osztályú századosokká : 
Watzek Károly, Alt Sámuel, Meisinger Ferencz, Juhász 
Nándor, Tauber György, Wasserreich Frigyes, Paula- 
csics Miklós, Feneschan János, Felber Vilmos, Szpoy- 
narowski Péter, lindenbrandi Lunz Sándor, Schnötzinger 
Ferencz, Baygar Károly, Klein József, felsenbiunni Fok- 
taino Károly, Olowinsky. József, Dobrenics János, Roson 
Károly, Fránkel Miksa, Gollubic Michael, Bachmann

János, Cokorac Paulaion, Serdic Mihály, Shakic Emil 
Mrazovac Illés, friodbergi Salamon Ernő, Nnudeck°r 
József, Maile Albert, Popeskul János, Schwambor- 
ger Antal, Blaskovics György, Raswetter Nándor, 
Gebauer Ferencz, Safíin Manó, cronenwald j ro- 
nister Antal, Sesics István, Cvitas Vilmos, Czer- 
nohorszky Antal, Bodanszky Ferdinánd, Fels-eis 
Rechny József lovag, Redlwcrthi Selirey Józsel, 
Rodl Lajos, loyag Railziowicz Winnieki Kalixtus, Pod- 
Joucek János, Novosel Ferencz, llübnl Ferencz, Molim k 
János, Burgthali Zinnern Károly, Vogl Antal, Bereznicki 
Gyula, Berger Antal, Haherpitzí Lörinoz, Schmidt Já­
nos, Jorbic János, Fiedler Ignácz, Meillits Ede, Platz 
Károly, Pistol József, Brozsek Károly, Metzner Lajos, 
Byrnns János, Galian István, Zerlike Emil, Pirgo Adám, 
Kreipner Tódor, Slanknvics Zsiván, Gzenger István, 
Tomsk's Ferencz, lovag Posavina Radosavljcvics Ist­
ván, Nikcbhorgi Nicki Károly, Kukics Illés, Kaligar Ala­
jos, Charlemont Rezső, Túrié Lipót, lovag Kokotovics 
Károly, Dmgisics Mihály, Hanzevaezki József, Ilausmannin- 
ger Henrik,Schuman Vilmos, Rukavina János, Radu Illés, 
Berthoty-Berthot Pál, llejtmann Venczel, Schandru Mihály, 
Galuska Gottlieb, Eindric János, Trenkt József, Kozarev 
Milos, lovag Mahl-Schcdl Alpenburg Hugó, Fritsch Fe­
rencz, Mayer János, Schölzig Károly, Rischanek Antal, 
Bielawski József, Puic Zsiván, Wnsowicz Ede, Pusch­
mann Venczel, Schadek Miksa, Mrazek István, Koller 
Károly, Romanic István, liorovac. Szvetozár, Duralia Pál, 
Strömenfeld Vincze, Haczek Adolf, Maciaga József, De­
rate István, Hoffenthal Rezső, Zénac. György, Werner 
János, Krneta Gedeon, Gredelj Szaniszló, werneri Man- 
delsloh, Gans József, llanvau András, Ropakovic Mátyás, 
Humitia János, Spisko Foroncz, Krivosic János, Dralui- 
lic István, Lesko Mihály, Boldea György, Herrmann Al­
fréd, Daubek Antal. Riksio János, Kostelak Jakab, Kne- 
zevic Antal.

Másodosztályú századosokká'. Podknpelski Bu- 
kovicz Rudolf, Remccok Ferencz, Bacek Alajos, Rot­
ter Frigyes, Stiotta Alfréd Stala Hugó, lovag Wiatovico 
Miecislaus Viktor, Iglsedcr Ágoston, Bozicevic Gergely, 
Stojanovics Lőrincz, Robik Károly, Balinic Mihály, Simic 
István, Grubic Simon, Katusie Tamás, Modriszky Fe­
rencz, Hlai’ichke József, Erlacher Jenő, Mohapel Gusz­
táv Kankovski János, Rakusch Heinrich, Heller Eduard, 
Józsa Gábriel, Tiry Géza, Frank Adói, Weber 
Adolf, Poleschanszky Gusztáv, Sucliy Félix Francz 
Lipót, Balotinc György, Malii Gusztáv, szení-mik- 
lósi Pongráor, Henrik, Malinowszky Mihály, Vocke 
Vilmos, Bauer Lajos, Stainer Lajos, Tessarowiez 
József, siegenborni Winkler Oszkár, Reissig Károly, 
Mervos Natalia, Przihod Rikárd, Mayer Károly, Giebisch 
Miksa, Hellmann József, Haunzwickl József, Braun 
Gyula, Palicika Éliás, Nemes Róbert, Weitzendorfer Ká­
roly, Krausz Gyula, Nikolini Lajos, Ulrich Szeverin, 
Costanu Pál, Sobota István, Rathausky Albin, Zikely 
József, Stibenegg Ferencz, Humitza János, Blyskal Jó­
zsef, hasolburgi Kiepach Alfréd, Horváth Valentin, Lands­
hut József, Glavavevic József, Felix Vilmos, Maliira Já­
nos, Vaderla Ödön, Kienast János, Reichel Oszkár, Ma- 
curlia Gottlieb, Haselbach Henrik, Smercik Imre Radojkovic 
Ljubomir, Wegratli János, Mayr Sándor, Lorenz Olhmár 
lovag Pozniak Alfred, llerberth Márton, Fröhlich Fri­
gyes, Schultz Lajos, Fülep Uchatius, Miinzel Arnold, 
Bernot János, Eizenhut Ferencz, Srna Gusztáv, Keime! 
Ferencz, Hollerer Antal, Daniin Antal, Müller Mihály, 
Glnntschnig Ágoston, Togni Péter, Lepesch Viktor, Hub! 
János, Jannosch János, Doskocil Emil, Raubar József, 
Brand Ferencz, Majewski Ferencz, Czuma Tódor, Sin­
ger Rezső, Hatfaludy Ernő, Ljuhanovv-a Tamás, Kowarz 
József, Rannach Tódor, Chmela Károly, Puschmann 
Jenő, Radicevic Márton, Krulich Ferencz, Klose 
Ernő, lovag Chmielowski Márton, Bemar Lajos, 
Marginian Gyula, Wimmer Anton, Schiess Károly, Nes- 
weda Rikárd, Ziegler József, Pelelenz Lénhárd, Novák 
Rikárd, Schiefer Oszkár, Teisinger József, Szeiff Károly, 
GorgI Adolf, Levacsics János, Oeliler Frigyes, Über Ká­
roly, Beinhauer János, Stauber Lipót, liarbini Sándor, 
Sernek Antal, kirclnvaldi Knopp Alajos, Mitschke Péter, 
Marinkop Emil, Spoliarie Ferencz, BobikQÖdön, Mazuth 
Sándor. (Folytatjuk.)

SZÍNHÁZ US MŰVÉSZÉT.
— A népszínházban a karácsonyi ünnepek első 

napján «A titkos csók» került színre, mely iránt oly 
nagy érdeklődés mutatkozott, hogy a pénztárt már az 
előadás megkezdése előtt félórával bezárták. Ünnep 
másnapján a «Piros bugyellárist» adták zsúfolt ház 
előtt.

— Vendégszereplés. K. Ilegyosy Mari asszony, a 
nemzeti színház tagja e héten K.-Félogyházán vendég­
szerepelt. Első este a «Kamóliás hö'gy»-ben mutatta be 
magát. A közönség nagyon rokonszenvesen fogadta a 
művésznőt, nyílt jelenetekben több Ízben megtapsolta, 
és általában nagy elismeréssel volt játéka iránt.

— SoljmoBsy Elek e napokban Zsolnán a Rózsa­
hegyen vendégszerepeit, onnan Bajára ment, a hol e 
napokban kezdi meg vendégszereplését.

— A német színházban tegnap és ma a béc=i Carl- 
theater tagjai vendégszerepeltek. A bécsiek mind a két 
ünnepnapon zsúfolásig telt ház előtt egy Suppé-féle 
operettet játszottak: Die Jagd nach dem Glück. 
A mi a publikum tetszését megnyerte, az a valódi bé- 
csies humor és játékmodor, melyet a Carltheateresektöl 
látott; maga a darab, a mely nagyon gyenge, a zene, 
u mely szintén, és a szereplők, a kik ismét csak gyen­
gék, nem melegítették fel a közönséget. A vendégsziné- 
szek szombatig maradnak Budapesten, a addig talán 
játszanak olyan darabot is, melyben esetleg nagyobb 
hatást érnek el.

— Perottl Gyula, a budapesti opera volt tenoris­
tája, most egyre-másra aratja diadalait Amerikában s 
jelenleg New-Yorkban vendégszerepei óriási sikerrel

A Sarah Bernhardt-hatás — 
nálunk.*)

Irta: Jászai Mari.
Mind kevesebben vitatják már a kérdést, hogy Sarah 

Bernhardt tragőda-e vagy nem? Akik nem tudják vagy 
nem akarják megérteni e rendkívüli nőt, azok még so­
káig eldisputálnak e túlhaladott problémán, melyre a 
nagy többség a feleletet már régen megadta.

Sarah Bernhardt tragőda a szó nemes értelmében. 
Helye van a század nagy tragődái közt. Nagy, de nem 
az a nagyság, a melyik imponál. Azok a széles bordák, 
azok az orkánhangok, azok az izmos Jjtaglejtések, mik­
kel a tragőda fogalmát a nagy és erős arányokon lel­
kesülő tömeg összeköti: Sarah Bernhardt-nál mind 
hiányzanak. Légies a termete, fuvolaszó a hangja, nem 
eget ostromlók a gesztusai. De a felfogás előkelő, kör­
vonalozása széles és merész, a színeinek nemes, finom 
üszhangja páratlan.

Mi kell több ahhoz, hogy valaki tragőda és — hozzá 
nagy legyen ? Fizikum? Erős csontok, sok hús, nagy 
tüdő, széles hangszálagok nagy terjedelmű rezgése ? . .. 
Mi lenne akkor a művészetből, ha értőkét a matéria 
nagysága, súlya után állapítanák meg! Hiszen az, hogy 
erős szenvedélyt tudjunk kifejezni, nem attól függ, 
hogy mekkora a hangunk kalibere, mennyit nyomunk a 
deszkán?

Tudják-o, hogy képzelem én Lady Machbetet? Egy 
szende, szűke hajú, angyalképü, esengetyüszavu, kedves 
démonnak, a ki bája hatalmával megigézi párját.

Sarah tragőda-voltára nézve az ejt sokakat két- 
sógeskedósbe, hogy ő inkább csak alaprajzokat 
ad és nagyszabású vázlatokat. Nem fekszik bele oly 
vehemencziával az alakításokba, mint mi, itthoniak. 
Hiszen ha ez a nö azt tenné, a mit mi, ha azzal a 
közvetlenséggel ragadtatná el magát, a mihez mi szokva 
vagyunk, ha úgy heletörnó magát a szerep minden 
részletébe, u hogy a teljes alakítás kedvéért mi tesszük: 
rég pozdorjává nyütte volna magát az a pompás 
asszony ...

Most pedig, egy fordulattal, írásom czélja felé török, 
, Panaszom van. Panaszt emelek mindazok ellen, a kik 
néztek ugyan eddig is bennünket, du látni nem láttak. 
Csak most, Saraim keresztül, vesznek észre bennünket. 
Csak most kezdjük érdekelni bírálóinkat —- abból a 
szempontból, hogy melyikünk mennyi külsőséget hirt 
hamarjában lelopni a szemünk előtt elrepülő vándor- 
tragőila alakjáról 1

Es igy állván a dolog, az a légies művésznő, az a 
desztilált művészet lidóreznyomássá lesz mi rajtunk,

*) Az aradi Alföld mai számából.

1888
melynek nyomása alatt alig merünk, tudunk lélekzcni 
Sarah megjelenésének emléke, mint valami mcgrögzilett 
kísérlet, örökös rém áll köztünk és nézőink közötti Az 
az étheri démon, hogy úgy mondjam, elnyelt mindnyá­
junkat s aztán mint saját, tehetetlen árnyékait bocsié ott 
ismét bennünket világgá: Sarah óta uj időszámítást 
kezdünk a színpadon s az uj időszámítástól fogva — 
mi nem számítunk többé.

Elmondok egy esetet. Van jiekem egy régi, nagyon 
régi, otthoni ruhám, afelé stilizált pongyola és van egy 
sokat ócsárolt színpadi kosztümöm. A legutolsó Stuart 
előadás előtt gondoltam magamban, hogy miért botrán- 
koztassam már annyit az embereket azzal az én föld­
szinti ruhámmal! Fölvettem az én régi pongyolámat 
mely eléggé illett ahhoz a jelenethez. Lett is hatása 
olyan, amit ugyancsak nem vártam.

— Ahol ni! Kiáltott rám fölfedezői hangon egyik 
jóbarátom az újságjában. Íme, a mi Jászaink megta­
nulta Saraktól, hogyan kell öltözni 1

Bánk-bánban az egyik jelenetet övbe dugott balkéz­
zel szoktam mindig játszani. Soh’ sem vették észre. Az 
utolsó előadáson azonban észrevette egy élesszemü kri­
tikus s kisütötte, hogy Saraiit utánzóm.

És igy megy véges-végig.
Ila egy dikeziót csöndösen mondunk el . . ,
Aha! Ez Sarah-remimszczenczia! . . .
Ha egy jelenetben megcsukhk a hangunk ... Ni ea 

Sarah hangja! . . .
Ha állva halunk meg (mint Lecouvreurben szoktam 

már akkor, mikor még nem láttam Sarah Gaetlner Mar- 
gilját) ... Ah! egészen Sarah! . . .

Ha földön vonaglunk . . . Sarah, tisztára Sarah! ...
És akármit teszünk, az mindig és mindenkor Sarah. 

... És a mit nem teszünk, az is: Sarah. . . Örökkön 
örökké, mindig csuk — Sarah . . .

E folytonos rendszeres megaláztatása önérzetünknek 
— lelkünk mélyéig keserít bennünket. Ez az eljárás 
meggvülöltette vélünk Sarahnak, ennek a páratlan és 
utánozhatatlan művésznőnek még az emlékét is. Borza­
dunk a neve hallatára, mert eszünkbe hozza, a mit a 
név miatt örökké tűrnünk kell.
SS Én nem vagyok sem szent, sem angyal, hogy erényt 
csináljak a méltatlan hántás néma tűréséből. Kitör be­
lőlem a fellázadt indulat ... Ha akadna valahol a föd 
kerekségén egy, még a miénknél is lenézettebb művé­
szet én lenne ott egy nyomorult, a kiről föltennék, hogy 
még tőlem is tanulhat és aztán azt hozzám hasonlíta­
nák — engem pedig egészen magamnak hagynának; 
odainennék nyomban . . . Nem azért, hogy magam 
utánozt,tthassam, hanem hogy magamat megmentsem 
magamnak . . .

FŐVÁROSI ÜGYEK.
—- A vízvezeték ügye. Jelentettük már, hogy a 

középilési bizottság jelentését rövid utón áttették a köz­
munkák tanácsához. Ezen áttételnek története is van, a 
mennyiben egy kis intern kanapékérdés előzte meg. 
Kamermayor Károly polgármester ugyanis átizent a 11 
ügyosztályba, hogy az ü kívánságára tegyék a jelentést 
egyenesen a közmunkák tanácsához át. A polgármestei 
ez ügyben előzetesen Gerlóczy Károly alpolgármesterrel 
és középilési bizottsági elnökkel megegyezett és csak 
Kun Gyula ügyosztályvezető tanácsnokot kellett mén ér­
tesíteni. Dr. Radnay Jenő jegyző a polgármester meg­
bízásából átment az ügyosztályba, hol Jandek János 
tanáesjogyzöt találta, kinek el is mondta a polgármes­
ter kívánságát. Jandek jegyző, mint az ügy referense, 
sietett a jelentést elkészíteni és Gerlóczy alpol­
gármesterrel aláíratni; a később érkezett Kun ta­
nácsnok megtagadta az aláírást és az expedicziót azon 
indokolással, hogy ily fontos ügyben okvetlen kell ta­
nácsi határozat. Gerlóczy alpolgármester kijelentvén, 
hogy ő elvállalja a felelősséget, Kun tanácsnok még 
sem nyugodott meg, hanem kívánta, hogy a dolgot leg­
alább a tanács tagjai között körözzék, mint ez hasonló 
esetekben szokásos. A körözés megtörtént, de ünnep 
lévén csak egy tanácsnokot, Horváth Jánost találták 
otthon, ki készségesen alá is irta a jelentést. Most már 
Kun Gyula tanácsnok sem vonakodott tovább, hanem 
aláírta a jelentést és elexpediáltalta a közmunkák taná­
csához. Ilyen aprólékosság az oka, hogy a vízvezeték 
kérdése nem tud előrehaladni.

— Villamos vasutak. A közlekedésügyi miniszter 
értesítette a fővárost, hogy a villamos vasutak menet- 
sebességét óránkinli 10 kilométerben állapította meg.

— A megfigyelő osztály uj helyisége. Az elme- 
beteg-megligyelü-osztály, mint jelentettük, ez óv utolsó 
napján a budai Eisszenberger-féle bérházban fog átköl­
tözni, melyet uj rendeltetési czéljának megfelelő módon 
átalakítottak. Az épület átadásánál, msly tegnap történt 
meg, a kormány képviseletében dr. Grósz Lipót mim 
tanácsos, a főváros részéről Kamermayor polgármester, 
Haberhauer tanácsnok, Lechner építési igazgató, dr. 
Müller Kálmán Rókus-kórházi és dr. Ludvik tizt.-Jánoa 
kórházi igazgatók voltak jelen. Az egybegyűltek megte­
kintették az épület összes helyiségeit s azoknak czél- 
szerü beosztása és az elmebeteg-ápolás és felügyelet 
minden igényeit kielégítő berendezése felett teljes meg­
elégedésüknek adtak kifejezést.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti orvosi kör deczember hó 28-án, 

pénteken, este 7 órakor a József-tér 1. számú helyisé­
gében tartja XV. évi közgyűlését.

— A VII. kerületi szegény tanulókat segitŰ 
egyesület ma tartotta a Murányi-utczai iskolaépületben 
alakuló közgyűlését. Senyei Ferencz id. elnök meg­
nyitó beszéde után Szűcs István titkár tette meg jelen­
tését, mely szerint 25 alapitó, 450 rendes és 180 pár­
toló tag lépett az egyesület kötelékébe. A végleges tisz­
tikarba egyhangúlag választattak : elnök Senyei Ferencz, 
alelnök Pernhardt Jakabné és Goszlcthy István, titkár 
Szűcs István, jegyzők Karmicli Gizella és Juhay Antal, 
pénztáros Hrebanda Ágoston, gondnokok Morvay Fe- 
renezné, Goszleth lstvánné és Stadler Károly, szám­
vizsgálók Kovács Jánosné és Blazsek Adolf és végre 
30 nő és 40 férfi választmányi tag.

— Az iparos Ifjak magyar asztaltársasága 
decz. 28-ikán tartja ez évi rendes közgyűlését.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Pária, decz. 26. Prado * feliratot intézett C-arnot 

köztársasági elnökhöz, melyben ártatlannak vallja ma­
gát ; mindazáltal nem kér kegyelmet, hanem csak ügyé­
nek gyors elintézését, mert türelmetlenül várja a ha­
lált. Nem óhajtja, hogy enyhítsék büntetését, mert nem 
akarja túlélni szégyenét.

MULATSÁGOK.
— A budapesti szobrász betegsegélyzö- óz ön­

képzó egyesület deczember hó 31-én a régi polgári 
lövölde helyiségeiben Szilveszter-estélyt rendez.

— Mentő-bál. A mentő egyesület bálrendező bizott­
sága, idei báljának fővédnökéül újólag Klotild fölier- 
czegnőt fogja felkérni. A bált február 16-dikán tartják, 
terv szerint a Vigadó összes termeiben, de nincs kizárva 
az a lehetőség sem, hogy az Operában fogják tartani 
A bizottság nem kimól költséget, fáradságot, hogy a 
«Mentő-bál» az elite-bálok sorában is az első helyei 
érdemelje ki.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Domahidi Domahidy Elemér szol- 

gabiró földbirtokos Domahidy István országgyűlési kép­
viselő és Da:vay Szeréna fia, eljegyezte Uj falusi Uj- 
falussy Sándor cs. k. kamarás, Szatmármegye alis­
pánja és báró Uray Leona leányát, Amadilt.

— Esküvők. Dr Rosenberg . enő veszprémi köror­
vos ma délben vezette oltárhoz a doliány-utezai izr. 
templomban Back Szidóniát. — Csórta János pénz­
ügyi I. oszt. számtiszt Budapestről Egerben nőül vette 
Kayl Stelaniet. — Dr. Weisz Miksa fővárosi ügyvéd 
a doliány-utezai izr. templomban decz. 25-én tartotta 
esküvőjét Goldstein Rizával. Az esketéai szertartást, 
melyen nagy és díszes közönség volt jelen, dr Kayaér- 
ling rabbi végezte.

GYÁSZROVAT.
Btollmann Irma, Stollmann Ágost ezukrász leánya 

decz. 22-én, élete 12-ik évében meghalt.
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1888 n. Ű

Földváry Gábor csász. és mr. Äatff^is, to. tattá* 
rsos a porosz Johannita-rend vitéze, a keczeli Vélaij|^* 
kerület orsz. képviselője, Pestmegye Volt- áUspáflj*» 
Puszta-Baracson deczember 24-én éjjeli $>íá ófirtWPefr 
hunyt

Földváry Gábor 1821-ben született Tasion, 
gyében atyja Pestmegye nagynevű alispánja, a nefnzel' 
színház egyik megalapítója volt. Tanulmányainak elvé- 
geztével letette az ügyvédi vizsgát, már igen fiatal- korá­
ban szolgabiró lett. 1848-ban hivataláról leköszönt s a 
közügyektől visszavonulva, baracsi birtokán gazdálko­
dott. 1861-ben újra hivatalt vállalt, de csak rövid időre, 
mert tiszttársaival együtt, élükön gr. Károlyi Ist­
ván főispánnal s Nváry Pál alispánnal ö is leköszönt s 
az alkotmány visszaállításáig visszavonult. 1867-bon 
FVstmegye ültette alispánt székébe, s e tisztét a-Birósági 
szervezés életbeléptetéséig viselte. 1870-ben a királyi ta­
nácsosi czimet kapta. 1878-ban a keczeli kerület ruházta 
rá mandátumát. F. kerületet képviselte az 1881—88-iki 
országgyűlésen is, a következő czvkluson nem volt tagja 
a háznak 1887-ben ismét megválasztotta a keczeli ke­
rület kormánypárti programmal. A család elhunytéról a 
kővetkező gyászlapot adta ki: Bernáthfalvi és földvári 
Földváry kíára, özv Konkoly Thege Eleknó és fia Mik­
lós és neje, rr.ezö-madarasi Madarassy Erzsébet, Föld­
váry Mihályné és férje id. Földváry Mihály Pest várme­
gye alispánja és gyermekei: Lidia, Martinyi Dezsőnó és 
/é>je. Éva, ifj. Szilágyi Lajosné és (érje, Erzsiké, Klári, Föld­
vári Miklós orsz. képviselő és neie Roth Irma, Mihály me­
gyei aljegyző és végre József, fia Gábor és neje a szá­
mra rokonság nevében is mély fájdalommal s bánatos 
meg; őrt szívvel jelentik a felejthetetlen, forrón szeretett 
ked * • testvérnek, sógornak, nagybátyjuk, illetve roko­
nukra'- Bernáthfalvi és földvári Földvárt/ Gábor ca. 
és kir kamarásnak slb. ez évi deczember hó 24-én, 
éjjeli jt2 órakor, élete 69-ik évében hosszabb szenve­
dd után Puszta-Baracson történt gyászos elhunytál. A 
megboldogultnak hült tetemei e hó 27-én, d. e. 11 óra­
kor fognak Tasson (Pestmegye) az ág. ev. egyház szer­
tartása szerint megáldatni és a tassi családi sírboltban 
Qr,v nvugalomra tétetni. Áldás és béke poraim.

Muncinl elhunytál jelenti tudósitóek nápolyi táviratai 
A hírneves olasz állam:érfi Capodi Montéban hunyta 
örök álomra szemeit. Manezini Szaniszlo Pasquale 
Ariano inellett a Caronnia kastélyban született 1817- 
ben. Tanulmányainak elvégeztével az ügyvédi pályára 
lépett, 1848-ban tagje lett a nápolyi parlamentnek, 1849- 
beii pedig Turinban adta elő a nemzetközi jogot. Nagy sza­
bású szereplése az egységes Italia megalakulásával kez­
dődik. Az arittoi kerület választotta képviselőül a par­
lamentben, hol csakhamar pártvezér szerepe lön. 1862-ben 
a P.atazzi kabinetben a közoktatásügyi tárczát vállalta 
el, .le azt csak rövid ideig tartotta meg. Erre az időre esik 
etirti érintkezése a magyar emigráczió férfiéival, mit Kossuth 
ia megörökít. Emlékirataiban 1865-hen ő tette meg az 
olasz törvényhozásban a halálbüntetés eltörlésére vo­
natkozó indítványt, s mely 1874-ben, midőn Depretis 
miniszterinmában Maneini volt az igazságügyminiszter, 
törvénvnyé vált. 1878-ban vált meg az igazságügyi tár- 
czától ? ekkor Rómába nevezték ki a nemzetközi jog­
tan szék* re. 1872 óta elnöke a Genfben székelő nem- 
ze'k ‘zi jogi testületnek.

Belrrád, decz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata Music Iván a stolaczi hős, volt herczegovinai 
a 1 mp.ndrita, a koronás arany érdemkereszt tulajdo­
nosa, meghalt.

Parii. decz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata;. Gros műszaki ezredes, a Gras-fegyver feltalálója, 
ma Grenoble-ban szélhüdés következtében meghalt.

A közönség köréből.
Kérem

ha elegáns, szolid, a legújabb div tu és mégis olcsó úri és 
cvermekruhát kivan vásárolni, látogassa meg a 22 év óta 
fennálló P esburger Vilmos (király-uteza 26.) ezégét. 84-í.o
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PiJrtSf tKfóíPfÖ. (A*. Egyetértés tudósitó- 
/ának mvifata) Boulanger ma az Evenement 
egyik munkatársa előtt kijelentette, hogy 
PÁtíSban képviselő-jelöltséget vállal. Reméli, 
hogy 220.000—240,000 szavazatot kap.
Beszéd közben a többek közt azt is kije­
lentette a tábornok, hogy mihelyt fj köztár­
saság elnöke less, azonnal felfüggeszti a szám­
űzetéseket elrendelő törvényt — Boulan­
ger ellenjelöltje vatószinüleg Vacquerie, a 
Happel szerkesztője lesz, a ki Viktor 
Hugónak intimusa és végrendeletének vég­
rehajtója volt, s eddig se képviselői, se 
szenátusi mandátumot nem akart elfo­
gadni. A választásokra úgy tekintenek, hogy 
az általános harcz lesz JT köztársaság és 
a czezarizmus között. A Figaro inti 
Boulangert, hogy ne vállaljon Párisban 
jelöltséget, mert ha megbukik, alaposan 
kompromittálja magát. Boulangeren és 
Vacquerien kívül még számos jelöltet
emlegetnek; ezek: Hovelaque, a párisi 
községtanács volt elnöke, Joffrin a község­
tanács mostani alelnöke, Jacques Seinemegye 
főtanácsának elnöke. Ezenkívül felléptetni 
akarnák Antoinet, a ki most a német biro­
dalmi gyűlésen metzi képviselő, de könnyen 
megkaphatná a franczia állampolgárságot,
végül arról is beszélnek, hogy F/oqvet Ide­
adja lemondását, hogy Boulanger ellenjelöltje
lehessen.

Pária, decz. 25. Boulanger kijelenti, hogy fel 
fog lépni Párisban a kormánypárti jelölt ellen, 
köztársaságipárti lapok egységre hívják föl az ósz- 
szp= republikánusokat Vacquerie jelöltsége mellett, 
m.eiv egyedül bir valószínűséggel. Vacquerie elvben 
riffir elfogadta a jelöltséget. , . . . ...

Pária, decz. 20. A szenátorok és képviselők 
tegnapi értekezletén a köztársasági pártiak külon- 
féleképen nyilatkoztak az iránt, hogy Hude helyébe 
kit jelöljenek a párisi képviselőségre. Úgy latszik, 
hogy Boulanger ellenében Pierre Gaudin jelöltségét 
fogják támogatni

Szófia, decz. 24. (Este.) A szobránje valószínű­
leg holnap választja meg Toncsey helyére az el­
nököt. Az ülésszakot valószínűleg január 1-én zár­
ják be.

Szófia, decz. 25. (4*/a órakor délután.) A szob- 
ránye 105 szavazattal Stojanovot, a kormány jelölt­
jét elnökévé megválasztotta. Az ellenzék jelöltje, 
Stoilov volt miniszter, 83 szavazatot kapott.

Bukarest, decz. 26. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Több lap azt vitatja, hogy Ausztria* 
Magyarország kormányának engedményeket kell 
tenni a tarifa-kérdésben, hogy viszont elnyerje a 
.•omán kormány beleegyezését a szabad marhakivi- 
tolhez. E lapok szerint a tárgyalások január közepe- 
táján ismét megindulnak.

Athén, decz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
tävuata.) A krétai görög konzul azt az utasítást 
kapta kormányától, hogy a Krétában kiütött föl­
keléssel szemben szigorú semlegességet tanúsítson.

Pétervár. decz. 26. Az északi távirati ügy­
nökségnek jelentik Teheránból-. Nemrég egy csapat 
feldühödt perzsa fölperzselt egy személyszállító vo­
nalot, mely alkalommal életét vesztette több utas 
is, nagyobbrészt asszonyok és gyermekek. A perzsa 
kormány a belga társaság képviselőjének 100,000 
frankot fizetett az elégelt kocsikért. A nép dühe oly 
nagy volt, hogy átalános zendüléstől tartottak. Az 
esetet, mely a teherán-sah-azimi vasútvonalon tör­
tént, az idézte elő, hogy a vonat elgázolt egy perzsa 
embert.

rálisok s a radikálisok e két cso­
portja képezi a túlnyomó többséget. A meg­
egyezés a királylyal bizonyosan várható. A 
radikálisok e csoportjai a királyt a kották­
ban üdvözölték, minek következtében a li­
berálisok is engedélyt kértek, hogy megje­
lenhessenek a király előtt s őt üdvözölhes­
sék. A klubok megállapodásának Írásba 
foglalása s aláírása után a király megjelenik 
a szkupstinában, mire kijelentik az alkot­
mánytervezet elfogadását. A király a szkup­
stinában sem megnyitó, sem záró beszédet 
nem mond. Diplomácziai körökben meg­
nyugvással fogadják, hogy a király kezdettől 
fogva ura volt a helyzetnek. A király a kül­
földről érkezett hitekkel szemben kijelentette, 
hogy a külpolitika irányzatát erős kézzel 
kormányozza s abban változást nem enged 
meg. (N. Fr. Pr.)

BelgrAd. decz. 26. (A* Bgyetértés tudó­
sítójának távirata.) A határig postán. A ra­
dikális klubban szakadás történt. Több mint 
négyszáz képviselő hajlandó az alkotmány* 
javaslatot vita nélkül elfogadni, még akkor 
is, ha Milán király visszautasítaná kérvé­
nyükéi, melyben néhány szakasz megváltoz­
tatását javasolták ; a másik csoport, mely­
ben mintegy nyolezvan képviselő van, ra­
gaszkodik a módosításokhoz. E szélső cfo. 
port vezetői : Bankó, Tajcsics, Katies kÖAxv 
tek a radikális klubból; valószínű, hogy 
híveik követni fogják példásokat. Milán ki­
rály kijelentette a radikális párt küldöttsége 
előtt, hogy adott szavához feltétlenül ra­
gaszkodik. Az alkotmányjavaslat elfogadása, 
a mai helyzet után ítélve, biztosítottnak 
látszik.

vábbá a nevezett szeszfőzde-vállalkozók arra in, hogy a 
mennyiben a folyó .1888—89-iki termelési időszakban a 
fogyasztási adó kisebbik tétele mellett . több alkohol 
szándékoznának termelni, mint a mennyi ebből as alko­
holból részükre az 1888. XXV. t.-cz. rendelkezései­
hez kénest kioszlatott: a fent meghatározott határ­
időig az igazgatósághoz benyújtandó beadványukban 
nyilafkozzanak az iránt is, hogy az 1888 ; XXV. 
t. ez. 2. §-ában foglalt fentidézett hatúrozmányok értel­
mében esetleg felosztásra kerülő alkohol-mennyiségből, 
a folyó 1888/89-iki termelési időszakra milyen mennyi­
séget (hektoliterekben kifejezve) igényelnek? illetőleg a 
kisebbik adótétel mellett termelhető alkoholmennyiség­
ből részökre eddig kiosztott mennyiségen túl, hány 
hektoliter alkoholt kívánnának még előllitani? Egyúttal 
értesitendök a szeszfőzde-vállalkozók, hogy a mennyi­
ben fentemlitett bejelentéseiket a kitűzött határidőig az 
igazgatósághoz benyújtani elmulasztanák, szeszfőzdéjük 
az ismét rendelkezésre került alkoholnak újbóli felosztá­
sánál figyelembe vétetni nem fog. Az igazgatóság ré­
széről ezen rendelet alapján a szeszfőzde vállalkozókhoz 
intézendő felhívások folytán azok által teendő bejelen­
tések jegyzékbe veendők, és ezen jegyzékek kiaéretében 
1889. éri januar hó 18-ig ffllterjeszlendök.

ben csekély hó hullott s ez némileg védi a vetéseket. 
Hunyadban a hideg szelek ártottak az őszi vetéseknek* 
Kolozsmegyében szemlátomást pusztulnak a száraz, nagy 
hideg miatt. , . .

Gazdasági munkálatok. Az egész országban * 
trágya- és fahordásra szorítkozik a gazdák foglalkozása.

Legelő és takarmány. A Duna bal partján és ae 
erdélyi vármegyékben legtöbb helyen a juhok még min­
dig legelőre járnak; a száraz takarmány általában mAJ* 
deniitt erősen fogy, hiány azonban még sehol sem mu­
tatkozik.

KERESKEDELEM TŐZSDE.

Magliani kivéte- 
hogy Nicoterát be-

TÁVIRATOK.
Róma. decz. 26. A Stefani-ügynökség mase- 

tz ntahi távirata megczáfolja azt a Masszauahban
Zilahban elterjedt hirt, hogy Antonelli grófot az 

ausszai szultán elfogta volna, és kijelenti, hogy An­
tonelli útjában semmiféle nehézséggel sem találko­
zói*. _ Megerősítést nyer, hogy Menelik király és 
a ne-'iu* között szakadás állott be.

Róma, decz. 26. (Az Egyetértés tudósi­
lójának távirata.) Magliani pénzügyminiszter 
leköszönése, ha ahhoz ragaszkodik, valószí­
nűleg maga után fogja vonni az egész ka­
binet formális visszalépését, A kabinet re- 
konstrukcziójánál valószínűleg annak összes 
tagj 'i elvállalják tárczáikat 
lével. Arról is van szó, 
voniák a kabinetbe.

Róma, decz. 26. Határozottan állítják, hogy a 
pápa a jövő konzisztorium alkalmával ki fogja ne­
vezni az uj bibornokokat.

Brüsszel, decz. 20. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A belga 'püspökök együttes paszto?- 
levelet bocsátottak ki, melyben híveiket a pápa 
világi hatalmának visszaállítását ezélzó agitáczióhoz

való csatlakozásra hívják fel.
Paris. decz. 26. (A szenátus ulese.) A szép

művészetek költségvetésének tárgyalásánál több szó­
nok felszólalt az ellen, hogy a hatóság 
egy erkölcstelen darabnak az Odeon 
való előadását. Lockroy miniszter válaszolta, hogy 
az illető színmű kiválóan irodalmi mü és a mi iro 
dalmi. ritkán erkölcstelen. A kormány egyébként 
nem avatkozható be, minekutánna a czenzurahatu- 
ság az engedélyt megadta. A miniszter ellenzi az in­
dítványt, hogy a múzeumok látogatóiktól belépődíjat 
követel jenek'és kijelenti, hogy a múzeumok a köz­
művelődésre szolgálnak, miért is mindenki számára
hozzáférhetők kell hogy legyenek

Pária decz. 24. (Este.) Számos senátor és kép­
viselő Ufob társulat elnöke valamint más szemé­
lyiségek is a «szabadság és béke felett őrködő tár

A helyzet Szerbiában. 
Belgrád, decz. 26. (B. C.) Milán király 

tegnap délben az összes miniszterekés kor­
mánybiztosok jelenlétében fogadta a radiká­
lis pártnak 120 legkiválóbb tagjából álló 
küldöttségét, melynek vezetője egyrészt a 
radikális párt nevében a legmelegebb kö­
szönetnek adott kifejezést azért, hogy a ki­
rály a szerb népet önként liberális alkot­
mánynyal akarja megajándékozni, másrészt 
pedig a fejedelmet biztosította, hogy a radi­
kális párt szilárdan áll a trón és a haza 
melleit és kérte, legyen meggyőződve az 
egész radikális párt iörhetlen hűségéről és 
odaadásáról. Lelkesült zsivió-kiáltásoktól gyak­
ran félbeszakittatva, a király egy egész óráig 
tartó beszédben felelt. Megjegyzé, hogy a 
radikális párt loyalilásáról és hűségéről 
meg van győződve, aztán párhuzamot vont 
a régi alkotmány és az újnak tervei között, ki­
emelve ez utóbbinak előnyeit. Az uj alkot­
mány által az alkotmányi viszonyok össze- 
hasonlithatlanul javulnak. (Élénk tetszés.) Ez 
után a király megmagyarázta az okokat, 
miért marad meg az alkotmánybizottságban 
már nyilvánított határozat mellett, mely sze­
rint további változtatást az alkotmányterve­
zeten nem engedhet és annak változatlan 
elfogadását várja a szkupstinálól. A beszéd 
végén a küldöttség tagjai viharos, szűnni 
nem akaró zsivió-kiáltásokban törtek ki. A 
küldöttség vezetője ismételte ama biztosí­
tást, hogy a jelenlevők mindent el fognak 
követni, hogy a király kívánságának teljesí­
tése által méltónak bizonyítsák magukat fe­
jedelmük nagy bizalmára. Odjelc, a radikális 
párt közlönye, beható vezérczikkben emeli 
ki az uj alkotmánytervezet előnyeit és me­
legen ajánlja annak elfogadását.

Belgrád, decz. 26. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Milán király és a 
szkupstina között a tárgyalások megnyug-

éulatnakAMilánóban székelő központi bizottságához ^ folyamatot vettek.
feliratot küldtek, melyben az otoazekhoz: intézett dikállgok két csoportja egészen ki 
magasztos felhívása felett érzett mege égedésóknek 
kifejezést adnak * üdvbzlik a bizottságot hogy 
tiltakozott egy féltékeny és veszedelmes pohLka 
részthozó eltévelvitései ellen. Ezzel nemcsak 
olasz érdekeknek tett szolgálatot hanem 
nitás ügyének is. A béke első föltétele a

A liberálisok s a 
van

eszméivel, s csekély, ma- 
módositással el-

az 
a huma- 
czivilizá-

béktilve a király 
gától a királytól származó n 
fogadják az alkotmánytervezetet. A harma- 
c|j|- __ intransigens radikális csoport, mely­
nek vezérei Katies és Taisics, különösen

czióuak Mfodazok a népek, melyek régi tévedéseik- ' ‘ befolyásolására hallgat, nem en
............................. ........... Vollonc. hOSV 161.1«-K I c .... I .1 n'/ nosvpikel szakítanak, dicsőségüket kellene, hogy lelj 
abban, hogy függetlenségük s a kól«i.iUls tMtftclet
és igazságosság megóvása me],et^..^ ÜÍIV
láljík. A felirat e szavakkal végzCdlk: E* az ügy 
aapríl-napra több tért hódit E™6t;»ban. 
beinek megkönnyítése és a biztonlét 
lóvárog.

mefy ter- 
érzéte-" után

oed merev álláspontjai ól. Ezek az összes 
klub és bizottsági választásoknál megbuk­
tak • a mérsékeltek Popovics és Tausano- 
vicscsal élükön, a király segítségével jutot­
tak a radikális pártban fölényhez. A iibe-

KÖZGAZDASÁG.
Kolozsvár, decz. 26. A technológiai iparmuzeumot 

ma nyitották meg nagyszámú közönség jelenlétében, 
kereskedelmi minisztériumot Hegedűs Károly, a buda­
pesti technológiai muzeum igazgatója képviselte; a ko 
lozsvári kereskedelmi és iparkamara, képviseletében pe­
dig Sigmond Dezső országgyűlési képviselő jelent meg 
és megtartotta megnyitó beszédjét, melyre Hegedűs vá­
laszolt és örömének adott kifejezést az erdélyrészi 
techn. iparmuzeum létesítése fölött. Ezután Ferenczy 
Zoltán a muzeum megalapításának történetét olvasta 
föl; végül Albach Géza polgármester a technológia 
iparmuzeum létesítőinek köszönetét fejezte ki.

Becs, decz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A konverzió ügyében ma kezdődtek a 
tanácskozások a Rothscliild-csoporttal. Azt tervezik 
hogy január közepére hehozzák az ultimo-liquidá- 
cziót, egyelőre a következő értékekre: osztrák-hi 
telrészvény, osztrák-magyar államvasut, osztrák déli
vaskt és magyar aranyjáradék.

Béos, decz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata). Értéktőzsde. A mai ünnepi magánforgalomra 
jó hatással volt az a belgrádi jelentés, hogy a radikális 
párt Milán király uj alkotmány-javaslata mellett nyilat­
kozott, továbbá az a hir, hogy Hansemann megérke­
zésével a konverzió tárgyalások megkezdődnek. — 
Hitelrészvényeket nagy mennyiségben vásároltak, t 
járadékok kissé elhanyagoltak, valuták gyengék vol 
tak. —- Jegyeztek: Osztrák hitelrészvény 308.10-től 
309.10-ig, angol-osztrák bank 115.75-töl 116.60-ig, unió 
bank 214-töl 214.25-ig, osztrák tartományi bank 217.50 
magyar jelzálog hitelbank 111, tramway 226.50-tő 
227-ig, osztrák magyar államvasut 256.60-tól 266.2V-ig 
Károly Lajos vasút 206.10-töl 205.80-ig, osztrák dél 
vasút 99.90-től 100-ig, elbavölgyi vasút 199.50-töl 
199.75-ig, tőrök dohányrészvény 95.66-től 95.26-ig, al 
pesi bányatársaság 45.2ó-töl 44.80-ig, rima-murányi 
vasmű részvény társaság 109, májusi járadék 
81.87-töl 81.90-ig, magyar aranyjáradék 102.70-töl 
101.97-ig, magyar papirjáradék 93.07-töl 93-ig. 
Délben záródtak : Osztrák hitelrészvény 308.85, angol 
osztrák bank 116.25, uniobank 213.76. osztrák-magyar 
államvasut 256.25, török dohányrészvény 95, májusi 
járadék 81.85, magyar aranyjárak 101.97, magyar pa 
pirjáradék 93, busz frankóé arany 9.57}, német biro 
dalmi márka mára 59,85, ultimóra 59.32, januári ulti 
móra 59.40. — Délután üzletiden volt az értéktőzsde 
osztrák hitelrószvényt nóvleg 308.90-en jegyezlek.

Berlin, decz. 26. A német-svájezi kereskedelmi 
szerződésre vonatkozó pótszerződés raüfikácziói ma 
kicseréltettek.

Pária, decz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra. 7 peroxkor jegyeznek : 3»/0-oa já- 
82.88, olasz járadék 96.60, magyar aranyjáradék 86.93, 
uj orosz kölcsön 87, egyiptomi járadék 419.06. török 
vasúti kölcsön 16.15, ottomán bank-részvény 531.26, 
Rio Tinto 664, Panama-részvény 140-től 138-ig. — 
Az irány szilárd csak Panama-részvény gyengült.

3 óra 1/0 perexkor záródnak: 3°/0-ob franczia 
járadék 82.76, 4}9/0-ob franczia járadék 104.07, osz­
trák államv. részvény 653, déli vasut-részvény 220, 
osztrák-földhitel-részvény 865, franczia törleszthető já­
radék 86.82, magyar vasúti kölcsön 308, 40/0-oa ma­
gyar aranyjáradék 865, ottomán bank-részvény 629.37 
Lanyha.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Vasutak államosítása. Minthogy a magyar nyu- 

goti vasút már 1889. évi január 1-től kezdve, mint a 
magyar államvasutak egy része, az állam számlájára 
fog kezeltetni: ugyanazért a magyar királyi közmunka- 
és közlekedésügyi miniszter, azon időpontig, mig az 
állam s a magyar nyugoti vasúttársaság között e tekin­
tetben kötött szerződés törvényerőre emelkedik, — va­
lamint az illető ügyeknek lebonyolítására, — a pályá­
nak az állam részére leendő végleges átadásáig, Fackh 
Károly országgyűlési képviselő s a magyar nyugoti 
vasút vezérigazgatója személyében egy miniszteri 
megbízottat nevezett ki, mely ideiglenes kinevezésről 
a miniszter az 1876. évi I-sö t.-czikk értelmében a 
képviselőháznak jelentést fog tenni.

5 A szesz kontlngentálása. A megy. kir. pénzügy- 
miniszter a következő körrendeletét intézte valamennyi 
m. kir. pénzügyigazgatósághoz, — a fiumei pénzügy- 
igazgatóság kivételével. A fogyasztási adó alá eaő szesz­
főzdék által egy-ngy termelési időszak alatt a kisebbik 
adótétel mellett termelhető alkoholmennyiségnek felosz­
tásáról szóló 1888. évi XXV. t. ez. 2. §-a értelmében, 
ha az egyes szeszfőzdék a részükre az idézett törvény 
4. és 6. ü§-ai alapján kioltott alkohol mennyiséget vala­
mely termelési időszakban egészben vagy részben elő­
állítani nem képesek, az elő nem állított mennyiség a 
szerint, a mint ez a szeszfőzde mezőgazdasági
vagy ipnrazerü volt, olső sorban a többi mező- 
gazdasági — illetőleg iparszert! — szeszfőzde között 
ugyanazon termelési időszakra ideiglenesen megosz- 
tatik. A törvény ezen rendelkezésének végrehaj­
tása czéljából ntasittatik az igazgatóság, bogy a kerü­
letében levő minden egyes mezőgazdasági, valamint 
ipari szeszfőzde vállalkozóját is ezen rendelet vétele 
után legott hívja fel arra, hogy legkésőbb 1889. évi 
január hó 10-ig az igazgatósághoz beterjesztendő bead­
ványban jelentse be azt, hogy a szeszfőzdéje számára 
kiosztott és a fogyasztási adó kisebbik tétele mellett 
termelhető alkoholból, a folyó 1888—89-iki termelési 
időszakban tényleg az egész mennyiséget termelni fogja 
vagy sem :Métöleg annak milyen részét (hektoliterek­
ben kifej* fogja termelni ? Felhivandók to-

* A magyar aranyjáraflék szelvényeinek be­
váltása. A m. kir. pénzügyminisztérium a kővetkező 
hirdetményt teszi közzé: A magyar aranyjéradék-kötvé- 
nyek szelvényeinek beváltásával megbízott bel- és kül­
földi bankházak és pénzintézetek e helyről azon^ utasí­
tást vették, hogy a szelvények beváltásánál 1889. évi 
január hó 1-töl kezdve a sterling-fontnak Berlinben jegy­
zett megfelelő árfolyama szerint Budapesten és Becsben 
valamint a Németbirodalom egész területén egy sterling- 
fontot 20‘385 német birodalmi márkával, Párisban pedig

Londonra szóló cheque-ek párisi árfolyamának megfe­
lelően 2533 frankkal aranyban egyenértékűnek számít­
sanak.

* A konversló. Az osztrák hitelintézetnél az ünne­
pek alatt a magyar konverzióra vonatkozó fontos ta­
nácskozásokat tartottak. A tanácskozásokban úgy a ber­
lini diskonto-társaság vezérigazgatója Hansemann, 
mint Pallavieini Ede őrgróf a magyar hitelbank ve­
zérigazgatója résztvettek. A konferenczián állítólag ab­
ban állapodtak meg, hogy a konverzióra vonatkozó 
prospektust január 6-dika és 10-dike közt te­
szik közzé. Ámbár a nemzetközi pénzviszonyok még 
nem javultak annyira, hogy a csoport biztos eredményre 
számíthatna, de biztos kilátás van rá, hogy a helyzet már a 
legközelebbi napokban kedvezően meg fog változni. Az 
angol bank aranykészlete jelentékenyen gyarapodik, s 
Berlinből iu nagyobb pénzbőségről érkeznek jelentések. 
A pőnzpiaczon határozottan számítanak rá, hogy az 
angol bank a kamatlábat január első felében egy teljes 
százalékkal le fogja szállítani, s ezzel a konverzió leg­
nagyobb akadályát elhárítja. A Rotschild-csoport leg­
utóbbi tanácskozása alatt az a kérdés is felmerült, 
hogy melyik értékkel kezdjék meg a konverziót, mert 
ez a művelet további sikerére is határozott befolyással 
lehet. A műveletet, mint félhivatalos forrás után már 
jelentettük, valószínűleg a ftildlehermentesitési kötvé­
nyekkel kezdik meg, mert ezek az értékek főkép a 
hazai pénzpiaczot érdeklik. Különben a legközelebbi 
jövőben elválik, hogy mily sorrendben fogják a nagy- 
möveletet véghez vinni.

NAPIREND $ deczember 27-én.
Naptárt Csütörtök. — Róm.kath.: János np. ev. — Prot: 

János ev. — Görög-orosz: (decz. 15.) Eieuter pk. An. — 
Zsidó: (Teb. 23 ) — Nap kél 7 ó. 49 p„ nyugsz. 4 6. 1/ 
p. — Hold kél 12 ó. 47 p. éjjel, nyugsz, 12 ó. 48 p. 
délután.

Honvédelmi mtnleeter fogad d. U. 1—2.
Igaiságttgymlnlester fogad d. u. 5—6.
Morvát mlnleiter fogad d. c. 10— d. u. 2.
Ai oraeágoa régészeti és embertani társulat ülése 

d. u. 5 órakor az akadémiában.
«Jósziv» egyesület igazgató választmányi ülése d. u. fél 

5 órakor a miniszterelnöki palotában;
Orsz. gépész egyesület évi közgyűlése d. u. 4 órakor $ 

gazd. egyesület tanácstermében.
Karácsonyi kiállítás a műcsarnokban Andrássy-ul 67. 

d. c. 9— d. u. 4. Belépti díj 20 kr.
Az uj országhoz gipszmintája megtekinthető egész uaj>. 

Jelentkezhetni az építészeit irodában. Belépti dij 60 kr. a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi mneenm. Hazai termékek állandó kiílli- 
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. c. 11 órától d. u. 4 óráig.

Magyar gazdosszonyok müfestészeti sorsjáték nyere 
mény-tárgyalnak kiállítása a kereskedelmi muzeum 
ban d. e. 11—4-ig. Belépti dij 20 kr.

Nemzeti inuseem: term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1.
Iparmttvóesetl museum az Andrdssy-uton d. e. 9-tól 

d. in l-ig.
Gasdaságl museum a Köztelken d. e. 10— <1. u. 5-ig.
Történelmi »rozképosarnok a budai várbazárban uyitv* 

d. e. 9—12.
Műszaki Iparmuzeum a kerepesi-utou (Beleznay-kért 

nyitva d. e. 9-től 1. d. o. 3 - ő-ig.
Vörös-kereszt-egyleti Erzsóbet-kórház (Budán, Krisz­

tinaváros) 1. és If. osztályán levő betegek meglátogatba- 
tók d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a 111. osztályon 
levő betegek d. u. 2-4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.

Állatkert nyitva egész nap. Délután 3 órától katonazene. 
Belépti dij 30 kr.

BUDAPESTI ÁRÖ" fiS ÉRTÉKTŐZSDE
— Deczember 26. —

G ab on a-t ö sí d e#
— Ünnepi forgalom. —

A buzarüzlet iránya ma is lanyha maradt. Az ünnep 
miatt csak néhány malom volt a tőzsdén képviselve, 
melyek csak korlátolt vételkedvet mutattak. A kínálat 
különben csak gyenge volt és csak néhány kisebb tétel 
kelt nyomott árakon. — Egyéb gabonanemekben semmi 
forgalom sem volt.

Hetárldöüzletben nyugodt irány mellett csak rend­
kívül gyár volt a forgalom. — Köttetett:

Bsokványbuea tavaszra, 2000 mm. 7.77 és 
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 
ós ö.lö írton.

Déli 12 órákor záródnak.
Szokványbuza 1889. tavaszra........... » 7.77 —
Uj tengeri 1889. május—júniusra ... « 6,18
Szokványzab tavaszra........................ 6.66 —

7.78

5.14

7.79
6.15
6.67

Felelős szerkesztő:Gsávolszky Lajos

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 276. Havi b. 24. 
Budapest, deczember 27-én.
Egy csepp méreg.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta 

Blumenthal Oszkár. 
Személyek:

Bois Rosé 
Éji őr 
Inas

Kezdete

Kiss B. 
Vdradi 
Ney B.

7 órakor. 
Holnap, deczember 28-án. 
Az operahóe zárra.

Mcltenborn Náilay
Károly hg Horváth
Weidegg Mihályt!
Hertha P. Márkus E.
Vahlberg gr. Bercsényi
Liddy G. Csillag T.
Fabriczius Egressy
Wendlingen Szacsvay
Bruno Benedek
Brendel báró Vízvári
Breitenbaclmé Lcndvayné
Lehnhardt Gabányi
Drewitz Hetényi
Werner szolga Pintér
Ferencz » Dezső

Kezdete 7 órakor.

NE P- SZÍNHÁZ.
Budapest, deczoinber 27 én. 
Blalia L. assz mint vendé».
A SUHANOZ.

Operette 3 felv. Bayard és 
Vanderbuch után megzené­

sítette Konti József. 
Személyek:

Üzv. MettniernéM. Csatai Ze.

Értéktőzsde.
— Ünnepi forgalom. —

Tegnap semmi üzlet som volt a tőzsdén. A mai ün­
nepi magánforgalomban kedvező külföldi hírekre igen szi­
lárd volt az irány. — Osztrák hitelrészvény 3)7.90, 
309 és 308.80-on, magyar aranyjáradék 101.95— 
101.97^-en, magyar papirjáradék 93.15—94.10-en köt­
tetett. .

12 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 308.80—308.90. magyar hitelbank 304.60—304 75, 
magyar aranyjáradék 101.95—101.97$, magyar papir­
járadék 93.12$—93.15.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A vetések állása.
A földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium­

hoz e hó 14-től 26-ig beérkezett jelentésekből a veté­
sek állásáról és a mezőgazdasági állapookról 
a következőket közölhetjük :

Őszi vetés : A Duna balpartján a korai sűrűn, a 
késői nem kelt ki és a hideget sínyli. Liptóban és Nog- 
rádban egerek, Nyitrában drótférgek szaporodnak el; a 
Duna jobb pariján a korai többnyire szép s jól meg­
bokrosodott, a késői a hidegtől szenved. A rep- 
cze átlag középszerű, Komáromban és Sopronban gyenge. 
Az egerek majdnem mindenütt, de különösen Ko- 
márommegyében, a drótíórgek pedig Györmegyében 
okoztak nagy károkat; a Duna-Tisza közén Bács- 
Boilrogban az időjárás száraz és hideg; a vetések még 
jól állanak, de a hótakaró már nagyon kívánatos volna 
ri-á uk, több helyen az egerek pusztítanak. Csongrádban 
a korábban vetett buzavetések szépek, a későbbiek 
azonban a tartós száraz és kemény hidegek miatt még 
most sem bírtak mindenütt kikelni. Hevesben az erősebb 
vetések igen szépen állanak, de a gyengébbek a száraz 
hidegtől szenvednek. Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegyében a 
száraz és hideg idő miatt a talaj megrepedezései foly­
tán a vetések kivégzésétől tartanak. Pest-Pilis-Soll-Kis- 
Kunmegyében általános az aggodalom, hogy a rendkívüli 
szárazság s az ezzel járó eröa fagyok a hótakarót nélkü­
löző vetésekre kártékonyán fognak hatni. Az egerek tete­
mes kárt okoznak, a Tisza jobbpartján az őszi búza, 
rozs és árpavetéseket a beállott hidegebb időjárástól 
féltik, a növényzet többnyire hótakaró nélkül áll: a ké­
sőbben kikelt vetések igen gyengék. Az egerek kisebb 
nagyobb mérvű károkat okoznak. Hóesés volt a hegye­
ken s néhol a síkságokon is, de általában egy-két an­
nyi magasságban borította a vetéseket; esőzések is vol­
tak a hideg beállta előtt; a Tisza balpartján Békés és 
Szabolcs megyéket kivéve, a vetéseket vékony hótakaró 
borítja. A korán beállott fagy miatt átalábon mindenütt 
az őszi vetéseknek fele kelt ki, az említett két megyében 
sok kárt tesz a vetésekben a folyton tartó száraz (agy, mint­
hogy ott hó nem fedi azokat. Egerek leginkább Békés- 
Szatmár és Szilágyban pusztítanak: a Tisza-Maros 
szögén a buzavetések Csanádmegye kivételével, hol az 
egerek ós varjuk pusztítanak, kielégítők. Aradban a szá­
raz, hideg időjárás károsan hat a növényzetre. Az árpa 
és rozsvetések eléggé jól megerősödtek, főkép Csan&d- 
megyóben; az erdélyi vármegyékben a hosszantartó 
száraz hideg és szeles időjárás a vetéseket nagyon le- 
fouyasztotta, átlag gyengén állanak, még sok ki sem 
kelt, az egerek is sok kárt tesznek mindenütt Besz- 
tercze-Noszód-, Brassó-, Muros-Torda-, Nagy-Küküllő-, 
Szolnok-Doboka- óe Udvarhelymegyékben az utóbbi idők-

Holnap, deczember 28-án. 
Bölcs Náthán.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlctsz. 16. sz. 

Wilt M. asszony és Prevost 
H. vendégjátékával:

A hugenották.
Nagy opera 4 felv. Irta Seri­
be. Fordította Nádaskav L. 
Zenéjét szerzetté Meyerbeer. 

Személyek:
Valois Margit Maleczkvné 
Valentine Wilt M.
Urbain Gábos K.
Királyné udv. hölgye Doppler

Eliz 
Józsi 
Bizot 
Moriu 
Emil
Mo.-in báróné 
Du randi 
Rendőrtiszt 
Dajka
Groom; Emil 
Egy suhancz 
Egy szolga

Hevesi J. 
Hlaha L. 
Kassai 
Gyöngyi 
Hunyadi 
Arányi B. 
I G vári 
Narezisz 
Béni I. 
Fodor 
Vasváriné 
Imrei

Egy hölgy 
De Nangis 
Marcel 
Saint Bris 
De Nevers 
Maurevert 
Tavannes 
De Cossé 
Thoré 
Meru 
De ltez 
De Tbou

RozenzweigL. 
Prevost 11. 
Nev­
űd ry 
Bignio 
Ta'llián 
Dalnoki 
Kiss U. 

Takács 
Szekeres 
Szegedi 
Szemlrői

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 28 an. 

A titkos csók.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 27-én.

Die
Jagd nach dem Glüels.

Operette A felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

GYERMEK SZÍNHÁZ
a fővárosi vigadóban. 

Feld Zsigm. igazgatású alatt, 
Budapest, deczember 27-én.
A eárkányölö és a há­
rom megbttvölt király- 

kisasszony.
Tiindérrcgge 6 képben.

Kezdete urakor.

é ! ! /

3ST
A VIGADÓ

agyteemében

Legnagyobb phaut.-myster. mnintóeet.
Uj mUsorotat! Újdonságok: A ettkkingenl trombi­

tás, eredeti szellem-hangverseny. A virágos róesabokrok. 
Dr. Faust pokoli vcgymüholye. Amerikai postaga­
lambok utalása. Satauella büvterme. Kirándulás 
villámvonaton a fold körül. A titokzatos óriási fö. 
Vásár Piripócsott. Azzaglió gróf Castro romjai 
közt. eredeti szellem és kisértet némajáték, ábrázolja 35 
sz mély. Kezdete 7$ órakor Jegyeket előre válthatni déD 
előtt 10 órától a" Vigadó pénztárnál. 8609

Első fővárosi orpheum
Igazgató: S 0 M 0 S S V K Á R 0 L Y.

Magymező-utcza 17. sz. alatt.
Ma fellépnek: Harling kitűnő baritonista, Hudglm 

kisasz. bájos magántánezosnő, Danhofcr kisassz. piszton 
művésznő. Fellépnek továbbá a Stoebing gymn. csapat, 
Frederik, Orcái, la Hall hágcsó athléták, the Brothers 
Detroit Brooks Dmean eredeti néger, mr. Rickard, 
a Brokmann féle svéd bölgy-sextett Pasqualin kisas«, 
franczia énekesnő, Schmidt kisasszony német énekesnő, 
Sckenk Márton. — Gyermekek ingyen.

:esno,
8485

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 18S8. deczember 26. reggel 7 órákor.
Megjegyzések: A légnyomás Magyarországban kissé emel­

kedett. Fiúmén 6. A minimum (tu—45) az északi tenger, 
a maximum (89-86) Ny.-Oroszország fölött terül el. A 
hőmérséklet nagyobbrészt siilyedt.

Kilátás : Délkeleti szelek, ködös, hidegebb idő.

Közlekedési útmutató.
Megjelent, le-rutóhh az Egyetértés deczember 34-diki 

számában.
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rzen hirdetési rovatban minden azű 
egyszeri beiktatása közönségéé petit 
betűkből 2 krral, a compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK. DECZEMBER 27.
1888

Ci^íS ISi ■"mse Minden hirdetésre fe-vllégosltást 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közi,-se utan 
még 30 kr. bélyeg!.!, ö* lefizetendő.

8ng»-y<-n
ln-rmentvc küldetik meg 

íniritlen k'-nyvkedvel inek n leg- 
újabban megjeleni

A magyar nemzeti 
irodalom kiváló ter­
mékeinek jegyzéke

1889-iki XIV. évfolyama.
I gyszinlét- minden zenekedve­
lőnek n >::inlén mos! s tit

j—^ I I íj r m —— ■ I . -  ....... ................................... ... .. .............................. ............ itt 6 it 30 kr. tiély eglil, 6k Ií
V-saK-0|y levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetikTés a hirdetés alatt álló szám közöitetiiT’^iiiB
it 11 rEHERNEMOKa 300 hold. | S^HWART RÓ7A ti r r i a 9 ~ 7 7 I 7 r~i ~—7--------- ■— ---------------------------------- -------------

I db linóin fehér ing 1.50-til 30. évi törlesztésre eladó. Czim | ,lv„i v„„.i;í .....JböV J||3il0
I dl) linóm színes ing 1.25«
I db linóm Piquet ing 1.50« 

1'J « finom gallér . I 80«
*> sely. nyakkendő 1.20« ‘ 
I " halc sonl melllüző 2. - « | 

Leveleket kérek Sl. HIViRZ A. 
nyakkendő és fehérnemü-gvá- i 
rúlmz Hnilapesl. VI.. nagv-mező- 

........ nb zr. 14. szám alatt czimexni. I
8-í-ío : Képes árjegyzékek bérmenlve.'

Állal,üim z, nrniiijVs.vzrk | Nem azédeJgés
'■ nj ruhákká i. melvelt mint régiek

i-AiVIPEL ROBERT | adatnak el. hanem csakis
(Wodiancr F. és Fiai) 

i, !v l. .ny.'.-r-.kiUésvill
tluilupi-st. Amlrll<i,-ul VI.

300 kőid
30 évi törlesztésre eladó. Czim | . ..... ..
a kiadóhivatalban. 21117 ! n>rUpml" és ,,,c,ir,l!t" Kflra

7j21 Alegjobb

brihmi szövőinkéi
gyiri árakon szállít a

po«*tó gytkrtr nlttik r .

•ilrrti.sy-ii« te-., elad

;r::r-232SÉa2S3E55ia

Eladás.__
'-/iiált t-% tíj

szekrények

, urasatoktól levetett 
úri öltönyök, f

mini téMhabátok, föl ül tő ti', 
<iwri öltönyök, nadi-ugok, t 
frakhott éx «inloakabétnk
a legnagyobb választékban a 

1 legolcsóbb áron kaphatót a
Kiiroly-hörnt 2. vnáiu alatt, 
kut vnci-nt eza eui-kűn. as 
nelvárt ruha - raktárban.
Igyanoll niliakiilcdünzőiiiléxet.

nkt.ir Budapest, V 
vány-uteza G. az.

Bál
8014 ■ Szalon,

Sisgeí-Imiioí
t K ÍJ IN rs - t> <>

í gy fbc*rii

ószivaiftcliférfiriMra
•l-gcndö I Coupon, S in méter; 

lioiiial, azaz 4 li.-vn r.i.T.-l. í
1 Cov.por. lror-Ä.1: : 

4 frl 80 kr köíniUKgo«
7 fii 76 kr linóin.

10 frl 80 kr legfinomabb- 
12 frl 40 I i.on lkom

valódi gyapjúból.
Torébli.i nagy vabudikban kap- j 

hatók »oly- mmcl at-.zótt kanim- 
I garntrÖTctek. felöll-'ia-(ivetek fal-1 

"ior»ton • lloj-ük l.'-likabútokra, 
dar »a-láwoa w gasdász-.k ara- 

ju-aia. I'eruvi-mnek 3 Toskingok 
((’almu.ln'.njükre, n6i<iltöz»lekre való posztok all, Jó áruért j 

os pontos srálltl,isiit lio- 
I aesseg vállnliatik. Mtn- 
I tók Ingyen < s bórmontvo

6 drb »«lyoni nyakkem1" . . j.io
« • eti az. linóm................ l.vo
1 « valódi Imlcsonl mollfil/ö . 1 uu 

I , 1 • fi-koto selyem nyakkendő 1.80 
i i t loz-zsohkondö a our «zngilylyel z.M) 

' 0 pár leli harisnya . . . '. l.tv

Egy naio- és 
étszoba-

berendezés, teljes diófii, ó-nd- 
met stylben, valamint egy sza­
lon garnitúra és néhány más 
bútor darab olcsón eladandó 

< juh írok c Udjcirtk »i,-if|°i>i. egyenként vagy össze en Er-iuillól(l|1'l|<lll C‘H Uli« ViilUKZ- . 1 .. .'rí ...lékimu. síül ! *sóbot-3corut 51. m. IV. em.
e=(., ........ - .....- ! ajtó l*„ vasfürdő-épillet. a ki-
i©p^®iPc8k I:riil>'-,,lfa sar.kfn-.A.},kA»

1 azonnal vagy február 1 -éré ol­
csón kiadandó. 8-1-15

Alkaliii3a2ist kém
Gyakorlott

építési rajzoló
alkalmazást keres. Szives meg­
keresések kéretnek e lap ki­
adóhivatalába «612000» jegy 
alatt. 2967
easaíBSBBBa®3®aMBEaa

Oktatás.

s
;g u 
iS

olcsón elaltatnak és kikölesö- 
noztetnek. 7772 

kiironikon-zeg 
: úti 
í a Ha 

rnl

roiiihorezog -r a .
EEiCsnport
Árverésből

' 3 iJ TOROK
m-" . l«-Rolre«tbi»iMi

:• < ni AmlrSsea -m
x/ftin alalll

3UT0RTELEPBEN.

(■béli 10. ll.UA.
nipp'L .,r“I‘n
Ziro ermeiavlele 

, gek függönyt-.. 
szárny) alaminl

ml #• dliz-bu- 
> os ma Joli ha
itniriiyek , eredeti 
i«»tmeny, -zSnye-

ilsdttnak

TeiaKm e.retes
és iMflörés ellen biztos pénz­
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható. Mesky 
testvérek pénzszekrény gyári | Köbn

visszamaradt tárgyak, u. in.: 
arany- ti- ezüst-órák. avany- 
lánczok és karpercetek, gyé- 
rnánlgyürük. fiiIb valók és kü­
lönböző ezüsttárgyak, nagyon 
alkalmas karácsonyi és újévi 
ajándékok olcsón kaphatók: 

Ede záloííiutózetó-

nyelv- és zenH-ieiei't-ti'lt- 
kel, tunltékct, lioiine- 
kitgyerinckkertéiziiőlci-t
ajánl és elhelyez lelkiismere­

tesen 8546M #|ad%tnak --- > j » i -*.*»*• i> x-uc £iiii:{;iuiuz(>to* | i* Ií IIU/kV * \* \r »
•let- napont# bnn, kiípvisclu Spitn<*r : Len, Grúiiútou-utciu 6. rz, 'Áí'jnuf/iN A^iSA flSSZOIiy

sít» Faiöp Károiy-kömt 7. 8ii;8 . 8667 í BfidaDüsíeD. Nádor ntcza ifi.
Tgira,,z>a»»-_grr.vriZAU»j«.K.!:ci.-!M.Tugnjz(an7?j-.»ra-r'.—ir--.,mifjvnzi)vjr

Ajánlok
kitűnő német és franezia ne­
velőket és novelllnöket 
nyelv és zeneismeretekkel. jó 
működési bizonyítványokkal,
továbbá tárBnlj-ónökot és 

gyermokkertésznilltot 
Schwnrznó Siilejjel Lujze 
tanerők kőzvetitőintézete Szom­
bathelyen, 21152

Szülők figyelmébe!
Oly középiskolai tanulók, kik 

a jelen tnné-hen idáig ke- 
vdsbé kielégítő eredményt mu­
lattak fel. lelkiismeretes okta­
tást és gondos nevelést nyer­
hetnek a Csöndes-féle nyil- 
ványssiígl joggal kiró tan­

ti« nevnlöintózctbon

SOPRONBAN
Bővebb felvilágosítással szí­

vesen szolgál.
8- 31)___ HZ IgHZgHtÓság.
Okleveles tanító,

ki a magyar s német nyelvet 
tökéletesen bírja amint nevelő 
már több éven át sikeresen 
működött, nevelőnek bárhová 
ajánlkozik. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 297-1
Correpetitornnk

ajánlkozik szerény feltételek 
melleit egy Vili. oszt. reáliák, 
tanuló. Czim a kiadóhivatal­
ban.9408

Lakás és bérletj Földbirtokot
I’ll" I I ff Ikeresünk megvételre,
üli íöll l 8.0 lül rH 1500 bold ií

, , , . , 80.000-101 . é •. 200, CO írtig,
•öör ö O a d. a Sí Pcst-llorsml lleves-r bé-Ve-z- 

Fehérmcgxe legjobb részén [prém-vagv Somogymegy kl>en. 
Budapesthez kozd vasuUmz vőtvllvui k Szén kas- 
L zel, egy IhOO holdas pr.ma tély vn,,y urill;iZt e eRl,lldfl
vni kn 7 10 sz.obás ka.si-ly- (,|Zl) épületek, jó és i-nnő 
) a! angol park szóllo gyű- sz ,nlók vizmcntJes belypT1. 

mo esős, itsziesí-éges feltételek . . ...
mellett hosszabb időre bérbe- . ,Sz've,e ajánlatok tisztelettel 
adó. F. birtok bérbe sohasem kurel|iek.
volt. azonnal átvehető. Bővebb1 pjTnTin >
felvilágosítást ad konioly bér-! H Í \ f|0 
löknek Gazdasági Ügynök-UvllU lu 
sóg. Budapest, Mária Va- . 
léria-utnza 5. sz„ I. em. 6.' IH^at lilliok Ittl.ftS - VeVVSÍ 

8(1(17 ügynöksége állal Bnila- 
pest, MII., km'pvsi-ul 4:$.

Míonléie. Iro,lal : s-12-1«

A Koronaberczeg- utczában 
egy elegánsan bútorozol 

hónapos szoba 
azonnal kiadó. Czim a kiadó-! 
hivatalban. 9-9(1

_

«Bussaa-n

2—6-ig. 8608
1 ^"TageatieRSGH esai£Si"si)«?5nKSBtsaKi sertlfill ebb gyér nie __

keinek újévi meglepetést akar3| rn-j- ' ,
szerezni,, rendelje meg szá-;| * UUÜ*í?j S/Cl, 

mukra a 8659 |sMAGYAR IFJÚSÁG
komoly, jónak hizonyull. Udvits i 
hntasu és kipróbált kt-az.ilmény, 
Schneid gyógyszeré zlől, minden-1 

v nemit tiiitóbimtfll ■ ak. ao' vadas, j 
t. imArhorut stb ellen

íj Valódi minős -gben: Szt.-Gyoi'uy :

kaphat
ím’i=a®

1.1- -14 1

MÖLLER

czimü miniszterileg ajánlott
gyönyörű képes folyóiratot. -1 oyátiynortár Bócs, V~ ‘vűniw 

Megjenik minden 2-ik vasárna-ÍK passo 3d.
pon. Szerkesztő Radó Antal. I ma,íy,a,rorsz:igi l3mk|nr: TÖRÖK ™ 
Előfizetés 4 bóra 2 Irt. Kiadó- 1 r^-Vn^.'^400" “M
hivatal lipesl, Károly-körut lőj

fCHUMift

1 mii

BECS
mely fáradság nélkül azon­
nal sötét ekete fényt ad, a 
bőrt -einmi mó on meg n m 
támadja ésazt tartóssá teszi. 
Kapható Ausz la ivagyar- 
0 szag leg o; b kereskedé­
seiben és f. raktáro 1 ban 
Bjinp 8 en 3AUEH é MAL­
MAI. váúzl-kcrut 30. szám 

®S \ «ok értéktelen utánzat 
miatt a t. kitzilnsóg kéretik csnkie 
Fo.nolendt-félu gyártmányukat 
kérni és azokat vsak akkor dió­
sadul, ha a fentlóvő védjog y- 
gy 1 és nevommcl Bt. Ferno- 
londt-tel el van látva. 74f,8

1 -dyai ,l.e, .1 ib es I-gkimenlJbb l„ 1 
•or«-la I tudósító és fi,,ft 1 

I". "KV szaklap. |
i.icn <-K.v<-K Imzrtvnfil

• ’ ( J, ,y kiltoi «á|l(tmi Ali. 1
< 'lyetenienyuyul kihux-itt én c-t<Ji j 

vett sorsjegyek számait 1 , I'-lofizv en ,r : !■ fovro 1 r«n„,.! 
v, iiEiinlilvtll máirtl ke»ih,. w 
i-z "I 11 vl« Ingyen l( Hid ink lu 1 
í1 ininkiit. ,t ni ni ván v
* •••«Unl kívánatra ingyen és «• 

in iitve küld a kiadóhivatal'
Lu Ijpctt, Hatrani-utcza 17. k<)5

Ma
gyár Háziasszony hártar- 
tási és sz-»irodalmi heti 
lopnak előfizetési ára -
egész évre frt 6 - 
telovro frt 3;-
negyedévro frt 1 60 
Mutatványszámok 

kiv .nalra ingyen és '-ér- 
m«ol-n küldetnek, A 
„Magyar Háziasz- 
• «’.ony1 kUdóhl B- 
tala Bpesten, nagy. 
korona-ntoza 20. sz.

8.',4

illatesor- 
BUDAPESf,

a

h u I ft. --yegCöÄö

ezuBa-ommzofiO
FRARCÍU COGMŰCI&ai 

PROTBüWQrr.

ÍÍÍ’DA ús RLOCÍÍMANN, BIJD \PEST.

------------

A tudomány első lekirilélvei állni

I Kapható a PAI.l.AS kiinyvkiadóhiva 
I lalaban Diidapestcn, valamint mindcu 

hazai künyvkercakcdósbon.

IA&ÍAR LEXIKON
az ayetemes ismer leü encyniODíiliúIa. i
Hl liHtet szöveg is I kUtet(IUO) kép- 

melléklet.
Jw füsté 4SfrC, UUtsú Ü4 frt.

8BS@K3

lva. * /.-/lizónef- 
.nlluitó.

Csakis Ghillany gyógyszerész 
erde: illáin u logjohh és leghatásosabb lc-vegíítisz- 
tité szór laltosztályolc számára, valamin! a legkel­
lemesebb szoba és zsebkendő illat. Figyelje tie 
a bevásárlásai' lent látható védjegyre

Mr valódi,

kérjenek liatároaot.tan 

„e->OV

-*3

lu minden doboziu 
» sav es M01.l.i «ok 

látható.
.»( . gyomor és alt sut-bajok 
1L, gyomorégés székrulted«» 

aranyul- tis s legkiilönlél.-.bl,

ki

IbajoL. vórtolnli

■ } *T‘'li*ti doboz haszna la li utasításául 1 Irt.
minden jónevü gyógyBzerláraiban. 

íS”. z ponti x«l L-ij Idői li • 1 v : 
i < . ;..t ögyszt-rvss 4-e <•». U. uif r. saállllóuál

F( <•«, <<:nlt. Tiielilmihen y.
i• 3:Tü[; Két il-losni! kefssBtJij m Äilt.

űrkor valódi,
úsnl ! aszná lat

ha minden üvegen 
a védjegy MOLL

köszvénv, egű 7.

M)C.„

De. Schnitzler tanár.
kir. tanács a következőket 

irja ezen erdei illatról: «Az ön Ghillany 
gyógyszerész Wultlbonquct i-je egy kitűnő készit- 
mény. mely a levetrö javítására a betet-ck szobákban 
valamint belégz- sül léirceő hurutnál kiválóan alkalmas, 
nagyon szívesen ajánlom.» - Nagy üveg ára 1 Irt., 
k;s üveg ára 60 kr. Becsben. 8603

Gyár és főraktár ;

W ETTE N DÖRFER G.
bil«« liecslő-bizlos. llalszer- és pipere-szaiu nn készítő 

$1ECS-HERNALS, Verouikagasso liö. 
Minden más erdei ki-sziiinóny. u. m.: szájwz. lóg- 

paszta, szappan legjobban ajánlható.
RAKTÁR BUDAPESTEN: Török József gyógyszertárában
Arad ; li.lia« Annin Kell .Manó. Debreczen : Szentkirályi 
e; W'é-.ta. Esztergom: Stern?,dd Itezs--, Győr: i.inóm 
MiV.a e. Schwarz Karai» Komárom : l'ollák l.ipót. Lova* 
Med»,-, iky Sándor .-yuprnert ira. Lúgos : Tliieborg -r M. utódja. 
sói7?Z)?ebf n : Ja (r- fillü Misselbachcr I-'. z. Pozsony : 
rí I . VT''C,v,lrturÍV b°T>ron . Schmied, Károly, üzv.laio TatnS0raá,r.: ■ *Uv h U* Szegőd: Áigne, 

■a'° 1 ata 1 U l lk I-Ipát. Varasd : fJrltnwaldi-s Schwarz

A n.l-llnh bemutatott nntmtnla mtybltható Ott 
Irat foli/tdn rzen oreo.tuilv,’ •egnirtegebbin s

Titkos betegségeket
.y liiigycefifolyrtiinkiit én welieftef.nz öiiferlfizíetéii utóbainit 

07. elr--yeiiK<tll férflrrfit, inngönilANoket, 11 IniInliArmiU 
h i'.f.í.11,0ve‘hezményelt, uflUiie fohérfoly.-iHi, hármonnylro li 
M Idültek, valamint mindazon nfil lietej-négoltet, melyeknek a nini-.
I s «»luiiwitKenyik föokozója, é»lirtrbeteit«é|r<»ketgyó,-yit uJifyÖKy- 
p until szerint biztos »ikerre! gyorson és nln|>i»s»n

Br. GARAY ANTAL
orvé«, sebész, Klllé.ii. és szemész tudor, volt cnész. kir. oszt.-főorvo«.

BUDAPEST,
8Ü» k®!?,, k5gyé*ia$€zsi 3. ss.

E HeniU-tjiiaponta 10 órától d. c. epéaz i óra délulánig, este 7 órától 
f.,ur“á' Díjazott levelekre n leznngyoh lipyclcmnicl válaszmtn-

Ed ti< t» gyógyszerekről tg gondoskodva lesz -yg JVőUiioU lm- 
Bj lön váróterem. vuig

Ugyanott megjelent és szerzőnél l)r. UAI’.ÁY AXTAL-nil megrendelhető:
\\ 6??rT'' Mépszes*ü útmutató

a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez | 
cximtl könyv, máris a második kiadás. — Aris « frt rtO kr. l5 

A könyv tartalma: I. Az Ivarszcrvok loirásn. II. A nemi élet éh 18
iili-iri ill A I I. f. 1 .1.1 .... A — — — is: i - ■ . . IVti

Gsokazán-gyö-r

Ki M's Hehr© & Co. Mödling-ben, Bécs mellett.
.at'-.«a

H =o |=
o =.-

B*

Uiiliinlegi-iaégck:

Csövesgő/kazánok
15 egész 800_ négyszögmétor nagysága fütőlerülcttel 
lofjobbnak bizonyult szabadalmazott srerk-zetUek' 
minden üzemre nlknlmos. inden sűrítőanyag nélkül' 
Víín? ?.nlí.yng lc8raeöonálisahh kihasználása teli».eil 
elknhmitolt viz és gdzkeringóssel, iszaplerakodái csak 
a felső kazánoklian Kgyes telepek SOOU négyszögm.Ur 
felüli fütdlerülettel üzemben. *m

Gózáthevitők
saját szabadalmazott rendszerű, már meglevő gőztől.- 
pék, melyek nem elegendőknek bizonyullak munka- 
kepoFs-genek emelésere, ti-li-niee kflfez6nme«rt». 
Uoi-íiAh JrtfrtlIAms mellett. "««megta-

Vezérképviseli Hsgyamrszig rístér«:

SchlesingeB1 Sándor mérnök
ltti<tn|)i‘Bt, Anilráway-nt SÍ.

A? .V, 
A>'

Minden föszerdros és 

Czu[frásznál kapható.

Nem bízni utánzásban

Előfizetési felhívás
a nagy méltó ságit m. kir. belügyminiszter ür által 80758. 

száma körrendeletében ajánlott
ISIS i

jjhi&L.lJ",

•“ ' '• (-áll I.iiti-i-n séreU-m é< sebnél, da-
>*!;%«!-.-sostiril. Hi-Fölpn vízzel vegyítve hirlelen 

- kóbk;. -'s hasmenésnél.
üveg (iimhis iiusiliíssal !lll kr.

c’! n magyar gydgylárakb.m ét anyagkercskedcsekben,
'••outi s/üi küldési hely:
L-A ugyezet i-t,/. va. L. mlv. «zúllilw 

Minit. Tm-lilniihfU U. 7005
Kei rcraeíli nem Wit

L325E?:- ______________

íc;v és aa iíjuság bája
net Lnyev C A. ikir. utlvariszílütó ki- 

i-u-•,nek használatát.
i- en ajánlandók :

Ealli toilletie szappant :6'k:'-:
arnika. gyöngyvirág, mandola slb. 
'IIP ' *VPSZ' a ^^ncmaek szappan­
ról s),.agil SS gyengéd, kellemes

n minden -zinárnyalalban teljesen 
i ártalmatlan, mely az arezbőrnek 

1;" " ''ítaiuiiir.-i : i-lg:',! télen nvánm egyaránt.

Br.

Dr. Leyer-féje letj 
Br. íejfiMélfi 
Br. Lejer-féle ar

Toiirista-!
is teaUipolásárii és n liaj- 

LlhiillAsi ollen.
Összetett

tourista-szesz
*I»c*cifietim

hösEvóny, rhouma, moll- óa 
olilalaznrán, taghaaogatáe 

ée hát fájdal in all ollen.
Ttkitűnő gyógy- 

sr.er hatásáért kezes­
ség vállaltatik.
7721 Kapható:

BUDAPESTEN
a «Városi ff)'Agy tár bau»,

Vároaháatór.
FjOJ ilveg ára 70 kr.

-D

Hoff J, Károly utóda Bnrthonck Ká­
roly as. kir. udvari fllBzor- en borke 
rcskeduse, Hudapeston, kis-hid-ulez.n.

7111

Ijdonsig

A legszebb és legalkalmasabb

újévi ajándékok

legjobban

HÜLLER J. L.»
illatszer- és pipereszappan-gyárosnál

Budapesten, IV., koronaherezog-uteza 2. sz.
szerezhetők be.

E czéintkelJemesmeBlepotósUlJI^- I a mtilpnr romo-
kulonosen ajánlhatók a gyönyörű UlíSii UUUUZüai, hol, a legkedvel­
tebb illatezor- vaKy olofántcsont- ób hóhatohnUczfÓBÍl boreiulozés- 
s°li továbbá a rcndkivill fényes kiállítású solyom. lllcvt-pdrn.dcs- 
A=alr költőt díszítésű pompás kivitelben, átható tartós illattal. Szintén ezél- 
szeru és tetsző ajándéktárgyak a ritkaszép lllat-perinetozőlc, melyek 
a sztnhuíi-, báli-, hímgvoraony- és ostóly-saioouhan az egyenletes 
íllatosilásra nolkitltizhototlonek; valamint hölgyök részére a müvészie- 
sun készített divatos >Lcv)t-ű.lc a legújabb hókatoknticz- 6b aranytok- 
noczbol. ~ Valódi látványosság az oiefántcsontból, óbonfáhól, bóka- 

„„ mm toknlfczb»^ való kitűnőfog-, haj- és ruha-kefék,
s ízléses alaka Jcéssl t-ü.lcrS3r dús raktára; valamint a különféle illat­
szerük, szojjvizek, szoba-illatoBltók, legfinomabb szappanok, rizspo- 
rok, pasztalc, kölni vizok, fogporok, konöcsök, olajok ós ogyóbb 

piporoczikkok gazdag berendezésű készlete. 8310

EÉÉ7 Nélkülözhctlen díszes szalon pipere párna (Sachette) müfestéssel I iM?,\

zlelenilésre. a lé!r_
vek Müditésére és tagszaggatási bántalhmknál.

Ui\ Leyer-íól© fenyőtű-kölni vize. fiililő

'Dr Loyer-íVle haj viz, tanin é* chiná-val
küuii'd :i használb dó liiíjliullás ell'-n.

Br. Lepr-féle tótóaetie s“lES ütó...*•
Dr. Leyer-féle legfiinmabB illatszerei:

Abazz.ta. f-orylopsis du Japon, Cyörigyvirág, I-Menna, Cbrist- 
massone stb.

"rJpgJ zohoh na közolobbi felvllágoaitáeok az összes Dr. \ 
J., y<-r (.. A.-;.-!(- '»• s■itményekcl illetőleg, kiváltaira ingyen óa j 

Itérmentve küldetnek.
J>r. m<‘<i. UíYEK O. A.

cs kir udvari szállító
& íir. UláiiZcr és toiletieszapDan gyára GRAZ, Stájerország.1

- HUGO szabadalmazott

lóiiere toklászoló készülék©
fíj?' mlnűon c.ópltigóphes alkalmazható, 8302

nagyobb25 százalékkal 
munkaképesség mint bármely 

más készüléknél.
Xjeg'lcit-dn.őTD'te czerlrozot, 

legolcsóbb árban

GRAEPEL HUGÓ
gépgy árosnál,

BUDíUPESTEN, 
V„ külső váczi-ut 46, szám

(v°lt Brocle-féle g’jrdx).

./ bui/.aprtU r§ léd l.atoualcórM.alelian, valamint ttiitnot
hutonaexrrtlnél nyert hötaiHUMtalnt folytán, v.»n vrwoitutlor In/- i

•••rtet/rlilien gjii nlható. 1

Mint leg-olcsóbb értékpsL-pirt
ff naey nyereményekkel és 60 évre terjedő játéktervvel ajánljuk a

” SZÍV SORSJEGYEKET
égj melyeknek 1889-ben három kuzásuk van

I kétszer 30,000 íorintos és egyszer 15,000 forintos főnyereménynyel
Hl * 8ok nagy melléknyeremény nyel.
8 Legközelebbi húzás már február 15-én 30,000 frlos főnvereménvnvel
M Minden sorsjegy okvetlen kthuzatik; a kölcsön biztosítására szolgál n « 6 szív» egyesület által a Magyar földhitel-intézetnél lehűt 1 imnm frt 
m "-agyar papirjártulók kötvényből és 50,000 frt készpénzből álló sorsolási alan letClt 1'100’000 frt
fío' Vétel a olailáa a budapesti tündén Ä ■■   ■ . • ■ J
^ K), ,jCKraott napi 4rfoly“mo“ ^ Pesu magyar kereskedelmi bank váltó-üzlete
iy1-

Titkos betegségeket,
huKyewfilolyfleokat. sebeket, eyplillle lUdkövetkesmé- 
ü,,elt.Al1|ríe!,.lcüJ,t f^rllerfit, magömléeekeí, önfertömte.

n*Jblé“B,miknolfeliérfol}’aiit buioc-kemluzés nelknl é« bár- 
Cl0iyi*« ‘i!’ÍL0k!1.í:a Jegm»kQc«al.b bfirbetegaéireket, valamint llju- 
liorl büniik kovotkozlebcn beállóit Illeg- 6» ennek utókövetkozménvet a 
lifttgerliicsbnjnkal gyóeyit 15 6vl kiilonaorvoel tapnsztalat 

uUn a legújabb gyögyiudil eierint alaposan óg biztos «ikerrel

1 >f. KAJUAC8Y
volt cs. bír. esrcilorvos.

Lakás: Budapest, V., Váczi-ktirnt 4. sz. I. em. 
v ., „ bejárat a lépcsőnél.
turn!'J6ze 8ílil/,,.°~*.6ríl,!> e»le7-S óráig; nőknek a. m. fórflaknak 
külön be- ég kijárat - klllfln váróterem. - flljnzott levelekre azonnal 

vftinflzojtfltikőB gyógya zero kórt fa gondonkodva lesz. 8012 ,

hiteles sorsolási lapra.

A M AGY ATI MERKÚR tiz íves fennállása és különösen ae utóbbi 
időben példátlanul gyors elterjedési azt bizonyítják, hogy e közlöny a 
magyar olmisó közönség kívánságait és igényeit nemcsak megértette, hanem 
azokat teljes mértékben kielégíteni is tudja.

A MAGYAR MERGER jövőre is, mint eddig, a magyar tőke­
pénzes közönség független közlönye leend, mely feladatának fogja ismerni, 
tárgyilagos tájékoztatást nyújtani az értékpapírpiaca minden mozzanatáról.

Igyekezni fogunk állandó róva’arukat gyarapítani és a lap ki­
állítása körül is czélszeriinek mutatkozó intézkedéseket életbe léptetni.

Sorsolási értesítőnk tartalmasság és pontosság tekintdében mi 
kívánni valóig sem enged és bátran állíthatjuk, hogy tnár e tekintetben 
is a MAGYAR MICRCÜR fölöslegessé tesz minden más hasonló érte- 
sitőt. Minden húzásnál nemcsak a megtartott húzás eredményét közöljük, 
hanem rendesen a hátralékok kimutatását is, a mivel jó szolgálatokat 
vélünk tenni olvasóinknak.

A szerkesztői üzenetek rovatában előfizetőinknek ingyenes infor­
mált adunk minden hozzánk intézett kérdésben; ugyanitt adjuk meg a 
választ a sorsjegyek húzásainak revíziójára vonatkozólag.

A biztosítási rovatban feladatunk tisztán a közönség érdekeit 
megóvni. Iőz okból felvilágosüó közleményeken kívül készséggel adunk magán- 
értesitést is bármely biztosítási kérdésben, az üzenetek r0vatában pedig 
konkretebb kérdésekre adunk választ. * V

Egyéb rovatainkon kivül, a melyekben a pénz- és értékpiaca ujdon- 
sáfíait és vasúti ügyeket tárgyalunk, rendesen két-három nagyobb 
czikket is közlünk. — A tőzsdei viszonyokat szintén külön czikklen 
méltatjuk.

Daczára a lap tartalmi gyarapodásának, az előfizetési ár marad 
a régi.

Előfizetési feltételek
Budapesten házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: 

Egész évre..................- — „„ ___ ^ ^

8590
A Magyar Mercur szerkesztősége és kiadóhivatala

Budapest, Hatvani-ntcza 17,

1 El«ycngült l'órllcrő, ldogbetcRiiégek, titkon 
ifjúkori bűnök é» kicnapongáiiok

Os®. WRUN peruin-pora
peruantal növényekből.

I Egyea-oBycdtil a peruin-por alkalmas arra, hogy 
I ;a ne—*ö- és esttltirésKok gyengeségét eltávolítsa s 
így a férj tehetetlenségét (elgyengült férfi-erő) a

I a nö ♦"'•mtihotlenségét megszüntesse. Csalhatatlan 
hatású a peruin-por még savak és 
vérveszteség folytán beállott elerőt­
lenedéseknél, névszeH_t kiosa- 
■longáaok, önferttisés- és éjjeli 
magömlések (mint a tehetetlen- 
weg egyedüli oka) által előidézett 
gyengeség! állapotok, továbbá 
minden idegbetegség ellen: mint 

elmegy u^usuk, u testi erő fogyatkozása, fájdalmak a 
keresztcsontban és hátgerinezben, mell- és főfájdalmak 
migrain, baayndtság, levert kedólyhangulat, makacs 
dugulás, a láb- és kéz-idegek rángása, vérszegénység stb.

ArtnlmntlumirtgCi-t kezesség vAlInlliittk.
Egy doboz ftra utusitAsaiU oitvüfct 1 ívt mii i,„, Sudnprttrn: T/.W./v vyógv.z.ró^nél , i,L úh z^ L .7 W ?! P08^ Sz6tk

I SlwnSaof6lgynÍÍk'ÍÍ,{ 0i”Unvrty»8Y»«rí-«z \Vien II. íoiheii fej fi Vftny*z»™ok ingyen.

Január 1-vel uj előfizetést nyitunk a
m-M- ,HESEGVRf m w

hiteles sorsolási tudösitöra.

czikkefof P^Z,Ügyi r,é8zéb«n az e»röpai pénzpiaci általános helyzetét illető
ÄÄSzri„Skede,em A,6kr

nik meg magyar és német'ízövegben"' f°nt°Sabb huZáe után Jel**

Minden évi előfizető ingyen kapja a «Mercur»

sorsolási évkönyvet 1889. évre,
é* b‘ «*»“ -r»j=8y.k JW.6UI

általános sorsolási naptárt 1889. évre.
mfaÖS^3 európaí sorRj',gyck pontos huzási naptárát tartalmazza.

Ezenónási anyaga dnczára a lap előfizetési ára "*

egész évre csak 2 frt -3®n
íánnv»zámnPk8!ÍtlkÜldéS881 6gyütt ~ Próba «1 évre 1 frt. - Mutat-

8147(<« SlerngasKo 5. - ............................. “ TT fiffi ^ A ,7 • , , - , 8147
i A.Mercur kiadóhivatala Budapest, Dorottua-utczn 12.

Nvomatik a kiadótulajdonos: Palla« irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Bud^M^^SemTtPmcifT!S^"lmml1"^"""""" »
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kk/.icatos

j,»K

tildékre nos-A

szám ur 

^émserre

A

Mária 
a magunl 
csalá'l ti 
született 
lakban. 
Magyar 
piros po^ 
Magyar 
Magyar 
egy vol 
Rónay 
Magyar 
gővel le: 

bzen 
Szórni 

m agyér,
bold igsá|

Bőidéi 
tatja Fzij 

BIenni 
Szive 
A ki| 

szomorú] 
Minél 

nehezcbl 
Ritkán 
tára. A 
sokszor 
csak a 
Sággal 
szonyt» 
egészen 
asszony 
ják elő£ 
igy kelej 
nem a 

A mi 
letkező 

Mcgss 
még gc 
lesznek, 
gök, 
édes till 

Elég 
gabb jöj 

Ez a 
az egi'Sd 

S foki 
kisahszc 
hez. Ittl 
remélhej 
férjét is] 
kednek 
nek férj| 
is. Az 
az uráli


